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TARTALOM. Magyarország és Krilély. Kinevezések. A 
|,est-szegedi csatorna ügyében V. P. ur komoly szu/atára őszinte 
szózat Horváth Józseftől. (Folyt) Megyék Közgyűlés Békés­
ien, — Horvat-. Tél- és Dalmaiországok tartománygyiilésc Komá­
romi levél (hllcnészrevételek a Pesti Dlvallapban köztöltékre.) Buda- 
pesli hlrharang. .Nemz. színház ( Jutalmazott pályaszlmnű.) xllatkinzás 
elleni társulat. A u s / t i la (Az írók emlékirata Folytatás.) 
Külföld. Franezlanrszúg. Norvégia. Görögország. Hivatalos és 
magánliirdelések

MAGYABOB&XÁG ée EBDELY.
klr. udv0 es. ap. klr. Fölségr S p é c z Antal m klr. ndv kamrai 

száinfelcttl tanácsnokot és It e s z e Ferencz k udv. kamrai 
iitoknoket valóságos k. magy. udv. kamrai tanácsnokokká inéltóztatoti 
legkegyc'm. kinevezni.

(A pest- szegedi csatorna ii gyében 
Vásárhelyi Pál ur komoly szózatára, 
egy őszinte szózat. Folytatás.) 'S most, miután 
\. urat a való s helyes adatok korlátái közé szorítottuk, tér­
jünk át lieszédes ur tervének vázlatára, ’s taglaljuk V. urnák 
arra kelt czáfolatát, és taglaljuk vájjon a postszegedi csa­
tornát , létező körülményeinél fogva, mind gazdasági, mind 
kereskedelmi szempontból czélszerübb-é álló- vagy folyó­
vizévé építeni ? 'S pedig mindenekelőtt ezen föelveket szük­
ség megállapítanunk cs ezekkel szükség előbb tisztába jön­
nünk, hogy a részletes nehézségek és kérdések lényegébe 
érdemileg bocsátkozhassunk.

fél tudja a tisztelt olvasó , hogy a pestszegedi csatorna 
létrehozásában Jelenleg már csak a kivitel módja felett áll a 
vita 's illetőleg azon elvnek meghatározása 's megállapítása 
felett: vájjon azon csatorna folyó vagy állé- 
vizüvé építtessék - c'i* li. ur az elsőt javasolja , V. ur 
pedig ezt, cs hasonlóan eleinte az állóvízre építendőt is, mint 
az 1839dik évi jFigyclmozö ben közrebocsátott értekezésé­
ből következtotöleg Ítélhetni — lehetségesnek merőben ta­
gadja. Később azonban látván, hogy őzen csatornának esz­
méje nagy népszerűségre talált, az állóvízre építendő elvet 
karolta fel, és arról költségvetést is tott 13,8(11),000 p. fthan. 
Hogy podig következetlenségről no vádoltassék , ezen tervet, 
mint fölebb láttuk, hamisan Kalla ur vonalára alapitotlnak 
keresztelő. Később ismét mások után szerelmessé válván 
azon eszmébe, miszerint az alsó csatornából a felsőbbe a viz 
gőzszivattyukkal felemeltethetik, jónak vélte saját szülöttéi 
elölni az által, bogy a 13,860,000 p. forintra számítolt költ­
séget, azon állítólagos oknál fogva, miszerint az ásali föld­
tömeget csekély árba vette fel, 23 millióra ruglalla fel; 's 
ezt, a mint értekezése folyamából kiveszem , osak azon le 
kintetböl tévé , hogy későbbi divatos gőzös eszméje , mclly 
nek kivihetőségét csak 5 millió körül bátorkodik 
az illetőknél több elfogadó kebelre találjon.

Én, lökép vízépítésben, eszelyes practices lőnek az 
ollyan emberi tartom , ki nem midig egy rámára húzva , ha­
nem a sokfele (ájboli körülményekhez, es helysziuli viszo­
nyokhoz alkalinazíatélag intézi, vezeti s rendeli el techni­
kai munkáját. 'S ollyant látok én itt Beszédes urban , kinek 
»beli tulajdonál több megyében , a régiektől eltérő egészen 
uj elvekre alkalmazóit, s a legjobb sikerrel koronázoll mun­
kái leghívebben tanúsítják. Beszédes ur megfontolván a pest­
szegedi csatornái környező helyszinti körülmények 's viszo­
nyok közi a fölyóvizii csatornának előnyeit az állóvizii felelt, 
és bő tapasztalatinál fogva ismervén a viznek roppant erejét, 
’s ezen erőnek saját czéljára fordítása módját tökéletesen ki­
tanulván , inkább az elsőre — 's igen helyesen — határozta 
cl magát, mint a másodikra.

Most húzzunk párhuzamot, a pcstszogodi csatorna vi­
szonyaihoz alkalmazva, a folyó 's állóvizii csatornázási elvek 
egymás ellenében álló előnyei felelt.

för A pestszegedi csatornát, ha folyóvizévé alkottatik, 
2—a öllel nagyobb mélységre szükség ugyan lcfcnekolni, 
mint ha az állóvízre épillnlnck ; de az ezen oknál fogva ke­
letkezett nagyobb munkát sokszorosan kipótolja a Unna vizé­
nek a Tiszához lejtő nagy ereje, ha azt a technikus. miiér- 
tiíleg tudja, 's tapasztalatilag innulla használni: 's innen 
következik

2or Hogy midőn az állóvizii csatornát, a hozzá alkalma­
zandó hajók nagyságához képest tökéletes méretekre nagy 
költséggel tisztán ki kell ásni: a folyóvízül, olly esettel birnl, 
mint a pestszegedi csatorna, eleinte csak olly bő ásással sziik- 
ség ellátni, hogy az meglehetős mennyiségit vizet fölfoghas­
son , 's aztán osak vezérárkokkal cs alkalmas kuvclirozási 
rendszerrel — miről alább bővebben — szükség időnkül! a 
viz segedelme után mélyíteni 'S itt még azon nagy költség­
különbség is van . hogy az állóvizii csatornának egész földét 
a parlszélektöl messze cl kell takarítani, a folyóvizének pe­
dig az clöásásbél kiemelt, Jóval kevesebb földéi, a pirtszc- 
l'tklöl csekélyebb távolaira vehetni, a folytonos mélyitésck-
I él pedis: a vczérárkokbél nyert földet, csak az alsó panda- 
lukra szükség hányni, mclly földet elaprózott állapotában 
ill a pestszegedi csatornánál a nagycsolü viz részint felol­
vasztva, részint darabonkinl is az alsó tájakra lesodor, krre- 
nézve a folyóvizü csatornának kiképezletcse sokkal kevesebb 
költségbe kerül mindamellett, hogy nagyobb bőségnél birand, 
mint az állóvízé csatornának tökéletes kiásása 's földének a
II irtoktól messze takarítása.

3nr A folyóvizü csatorna, ha egyszer tökélyre Jő, kevés 
gonddal mondhatni örökös, midőn az állóvizii csatornái sok­
féle körülmény veszélyezteti.

'er a post-szegedi csatorna vonalát közel eső több ho­

mok-buezkasorok környezik, s ezek számtalanszor egész 
porfellegekkcl lepik a vidéket; következéskép az állóvizii 
csatornának még nagy ideig veszedelmes ellenségei lesznek 
ellenben a folyóvizének ártalmára nem lehetnek; mert ez 
már természeténél, 's mint alább fogjuk látni, mesterséges 
szerkezeténél fogva is, fenekét 's egész ágyát önerejével ke 
pes lesz kitisztítani.

5ör Az orgoványi, bugaczi 's több határban, a csatorna 
homokos földozeten vitetvén , a ki csak hasonló bolyén 3—4 
öl mélységit csatornát ásatott, tudja hogy a csatornának 
homokos oldalait a szelek ki szokták sodrani és a csatornát

szén nyerve mondhatni, aránylag csekély költségbe fog­
nak kerülni, pedig ezen vonalok, ha nem is rögtön, de a 
kereskedelem haladásával bizonyosan Jótékony hatásnak fog­
nak leírni,mivel a Körösök vidékét a Balaton vidékével egye­
nesen kapcsolatba hozzák

Mer Ha ezen csatorna folyóvízre épittotik, kisebb fel­
ügyelő személyzetet kíván, mint ellenben

Mind ezen clöszámláll körülmények, s még számos mol- 
lektekintctck , olly figyelemre méltók, hogy ha a folyóvizü 
csatorna kétszer haladná is az állóvízé csatorna költségeit — 
mi ezen cselben épen ellenkező — mindenkor a lolyónak le­

nagy részben feltölteni, kz ismét költséges gyöpölés nélkül I bet elsőbbséget adui, mert az a természettől magában hordja 
n»k lehet halálos ellensége, nem | az örökös állandóságot, midőn az állóvizü roppant költségetcsak az állóvizü csatornának 

pedig a folyóvizének.
Gór A pest-szegedi vonalban, állóvizü csatornánál a 

szelek ós hajók járása alkalmával, a vizszin-felctli partok, 
ha nagy költséggel nem ólalmaztatnak, a hullámzásnak ki­
téve , iszonyú rongálásokat szenvednek , és a lehullott föld­
tömeggel az alló-vizii csatorna nem kis mértékben töltetik 
el ellenben a folyóvizénél a munkáltatás ideje alatt a viz I gyűlésünk nevczotcsb lárgyairóli Jelen tudósilásomban igyek- 
megszaggatván a pariokai , azokat tömegéhez képest mind-1 szem a legrövidebb lenni. — A Jegyzői tisztség részéről be- 
atliiig szokta mosni, mig annak természetes állandó oldal- mulatott polg. pereket vizsgáló törvényszék jcgyyökönyvénok 

lm hiillailoznának is a partokról föld- azon javaslata, hogy minden sz.bírák minden szóbeli perre 
azt a folyóvíz feloszlatván , lassan- | nézve egyformaság kedvéért is külön Jegyzőkönyvet vigyenek

a törvény rendeleté szerint — elfogadtatott: a bünfonyita

igényel fentartására.
most térjünk át B. ur tervének rövid vázlatára. — 

Horváth Józsol. (Folytatjuk.)
.....................Megyék.

Békésből, ti yula, oct. 1 i, F. évi October 6kán 
kedvelt ni. főispánunk elnöklete alatt folytatva tartatott köz-

rézsiil nem szerez. De 
darabok a csatornába,
kint magával elviszi Hasonló tekintetből veszélyes ellensége 
a Pest-Szeged közli földalkalhoz képest az állóvizü csator­
nának az ollyan tél, mclly gyakorta fagygyal, és felváltva 
lágy nedves idővel jár; az illyen idő, ha költséges parlbiz- 
tosilások elleni nem állnak, sok földet boomlaszt a legna­
gyobb oldal-rézsű mellett is a csatornába. Az elsorolt 4, 5 
és tiik pontra nézve az állóvizii csatornának fentarlása sok­
kal költségest» , mint a folyóvizéé. Maga V. ur az oldaluk 
területét 618 holdra számítja, 's aimak fenlartásál tetemes 
kiillségbo kerülőnek vallja, mit hiányzó tapasztalatinál fogva 
biztosan meg nem határoz. F.n csak megerősítem és min­
denki , ki a kérdéses csatorna vonalának (üldözőiét mélysé­
geiben is vizsgálta, biztosíthatja V. urat azon véleményében 
mert a partoldalok fentarlása valóban roppant költséget fog 
óvónkéit elnyelni, ha a csatorna állóvízre fog építtetni; cl- 
lenben a folyóvizü csatornánál keveset, vagy semmit sem 
árthat.

( Tor Azon ollonvoléso V. urnák hogy egy ló az állóvizü 
I csatornán 1500 mázsát, a 3 láb sebességgel ellátott lolyó- 
’ vizén pedig csak 375 mázsát bírna cl, elenyészik, lm figyr 

moztetem hogy Beszédes csatornája nem V. ur tapasztalat­
lan felfogása szerint fog készülni, hanem egészen máskint 
és pedig akinl, miszerint a csatorna esése Majsáig legalább 

számítani, ] két helyütt mérsékelve lesz ollyannyira, hogy rendes állása 
kor nem több mint ' i láb .sebességgel birand, és csak a 
csatorna ozclba veti kiöblítése , és (isztilása alkalmával fog 
a szekrényes zugók mesterséges készületénél fogva 2—2' 
öllel esete szaporiltatni és sebessége növcltetni. A különbség 
tehát a vonóerőben az állóvizii cs 1 i láb sebességgel ellátott 
csatornán csekély Iceml, és általán véve kipótollalik ez is, 
fia a vizuláni menetel könnyebbségét azon köriilménynyol, 
miszerint a csatorna, lm folyóvízé locnd.tnajd egyenlő költ­
ségek mellett nagyobb szélosségct nyerhet, (okinlelbo vesz 
sziik , mert oactcris paribus a szélesebb csatornán, mint kö­
zönségesen tudva van, a hajók könnyebb erővel vonathatnak 

8or Ha a fölyóvizii csatorna előásása után , a viz ereje 
használata mellett foganatba vett mesterséges munkákká 
olly böségro kiképczlclclt, hogy jövendő tökéletes állapoljá 
han lefolyó víztömegnek legalább felót már elfogadni képes, 
ezen állapoljálól kezdve folytatólag sokkal kevesebb költség 
gél, aránylag jóval szélesebbre nagyiltalhatik, mint az álló 
vizii csatorna, mcllynok minden földet tisztára szükséges ki 
takarítani; következéskép a fölyóvizii csatornát, lm az ogy 
szer már közép állalmiját elértő, egyúttal érdemes nagyobb 
hajók alkalmazhassa czéljául szélesebbre kidolgoztatni 

Her A pest-szegedi csatornába , ha fölyóvizii lesz, mint 
egy 2—3 százezer hold térségről száritó árkok vágallallmt 
linkbe ellenben az állóvizii csatorna, minthogy a turján 
fenekeknél magasb állást fog tartani, azon árkokat magába 
nem fogadhatja , cs lm némclly helyein egyes kisebb lapá­
tok vizeit fölvcítclné is, ezeknek lccsapolása a csatornába 
mindenkor vigyázaltal és költséggel fog megtörténhetni, mi 
vnl a száriló árkokból lökép homokos földczctrn nagy zápo 
rok alkalmával lohitzódó vizek többé kovéshhé iszaposok 
szoktak lenni.

10or A pest-szegedi csatolnának, ha folyóvizü leszen, 
egész víztömegét a hajózás mellett egyszersmind roppant 
erőmüvekre igen gazdaságosan cs iszonyú haszonnal lehet 
mesterségesen alkalmazni, 's ez ismét nagy figyelmet ér­
demlő körülmény olly vidékben , mclly különben a vizet és 
tüzelő szert nélkülözi.

Mer Majsa vidékétől 's hasonlóan Haraszti környékétől 
mesterségesen elágaztatott csatornák által roppant (ereket 
mellyeknok a fölyóvizii csatorna előbb tökéletes kiszárítását 
eszközlölte — öntözés alá lehel venni.

12er A pest-szegedi csatorna , ha álló vízre alkalmazta 
tik , legalább 1(1—12 szekréiiyzu óval ellátandó leszen, ha 
pedig folyó vízre, lcufdlchb 1 -■> cl. Kzon epülcloknek len 
tartása is évenkint nagy költségbe kerül

UorA pest-szegedi folyóvizü csatorna tökéletes elké­
szítése után, könny ii leend (isongrád felé a Tiszáig, é 
Bölcske felé a Dunáig, a két ágvonall is létre hozni, és özek 
— mintán a csatorna víztömegének már egész ereje meg |é-

lörvcnyszck pedig azon nevezetes körülményre hivánfel figyel­
münket , hogy megyei börtönünkben bűnhődő legerősebb ra­
bok is részint a börtönök rothasztásig nedvessége, részint a 
folytonos szöszfonás miatt, nemcsak álalában olegészségte- 
lenülnek, de ez évben még eddig nem tapasztalt számmal el 
is hullák; miután a valóban szükségessé vált egészen uj bör­
tön készítését most a megye rendéi azon okbul, mert nem 
tudhatni előre, vájjon a büntetésre nézve minő rendszert fog 
a jövő országgyűlés megállapítani, eszközlésbe nem vehetik: 
az. ajánlott javaslathoz képest, most ezen haj enyhítése te­
kintetéből elrendeltetett. az alsó börtönöknek kipadoltatása, 
cs a raboknak, úgy délelőtt mint délután egyegy óráig a me­
gye udvarán leendő járkálása ; ezen kívül küldöttség bízatott 
meg, mclly az eddig gyakorlott szöszfonás helyett ezél- 
irányosh 's egészségesének javaslóit gyapjúfonás mikinli al­
kalmazása iránt adandó tervet a jövő közgyűlés elibe terjesz- 
sz.c. — Kzck után a nmgu m. udv. caneellaria rendeletéi ol- 
vastatván fel, ezek közölt a gyermekek iskoláztatását tárgyazú 
rendelet örömmel fogadtatott ugyan; a mennyiben azonban 
az ország mindig fcníaiTotta magának az illy oktatás rende­
zésébe lehelő befolyását, ez iránti óvásunkat jegyzőkönyvbe 
iktattuk. — A következett megyei levelezések folytán Zala- 
megye levele a részek vissza kapcsoltatása iránt párloltatott; 
Szabolcsé azonban az admistralorok uj munkálkodása ellen, 
mint a múlt közgyűlésen Nógrádé ugyan o tárgy iránt , azon 
okbul, mivel c megye rendéi a bizonytalan hírek s gyanako- 
dások valóságáról még diplomalícus utón nem értesültek, sőt 
némclly részben a terjesztett hírek valótlanságáról győzői­
tek meg , mini még időolölti, nem párloltatott. Következett 
az olly nevezetessé lett honti levél; ennek elolvasása után 
larabig szünet és mely csend lön teromünkben , mintha a 
rendek e kényes tárgy mikinti tárgyalásáról még egyszer ön­
magokkal számot vetettek volna; végre N. F. tb. megtörte a 
hallgatást, röviden oda nyilatkozván, hogy ö a kellő formasá­
gok barátja lévén , e levolot, mint mellyen a fökellék, t. i. a 
megye szokott pecsétje nincs, a közönségének el nem fogad­
hatván, azt tárgyalandónak nem véli. Többen kellek fel e 
nyilatkozatra , mclly okozta, hogy tanácskozásunk délutáni 
3' 1 óráig terjedt. Kzek között tb. h. K. .1. fogván szót, o le­
velet mint a megye nevében írottat elismeri ós tárgyalandó­
nak vélte. mert, úgymond , ha o levél egész tartalma , nem 
fökep annak clősorolása volna, mi okbul nem használtatott 
a megye szokott pecsétje, ő talán egyetértene az előtte szóló 
I bíróval: de hiszen egyik épen azon sérelmét kéri itt orvo- 
sollalni, hogy miután a sérelmet okozott föispáni helyettes 
pártján lévő alispán, c napi gyűlésen meg nem jelent, ennek 
végzését, bár az a többségé volt, nem akarván elismerni, a 
pecsétet ki nem adta, hogy pedig ezt érvényesnek kellett 
volna venni, bizonyltja az, mert c napra volt megyeileg ki- 
t ii zve a közgyűlés ideje, mit egyeseknek önkintesen megvál­
toztatni nem lehet, törvény pedig, hogy ha sem főispán, sem 
a kél alispán, sem a két fizetéses l.bírák jelen nem volnának, 
úgy nevezni fognak a szoigabirák közöl a rendek manóknak 
elnököt; ha ez sem volt, mit leheltek mást az egybegyült 
rendek, mint ogy t.birót nevezni ki illy czélból idősb tálahi- 
ráik koszorújából, - az így többség által hozott végzést 
azért ö érvénytelennek nem tekintheti, 's annak megerősíté­
sére köteles lett volna az alispán a megye pecsétjét kiadni, 
mert a megyét nem a tisztviselők teszik, mint annak határo­
zata i-, nem a tisztviselők határozataiból áll, de teszik azt a 
megyének iiszvns karai és rendéi, azért ezek többségének 
végzésit a tisztviselők is érvényesnek elismerni kötelesek, 
azért is ö c levélben felemlíteti kürnyülállásokat tekintve e 
levelet elfogadván, az abban loglall végzést mint a megye 
öszves egyeteme végzését elismervén , pártolja. Mikre Sz. A. 
főjegyző fogván szól, elismerte ugyan, hogy a megye többsé­
géi nem a tisztviselők teszik, de ellenben azl állttolla, hogy 
ezen többség akarata nyilvánításának megszabta a törvény 
szokott formáját, melly nélkül ö az igazgatás rendét felza­
varva hívén, azt mindenkor megtartatni kívánja annál 
fogva nem helyeselheti ugyan soha a sérelmes iljáráso- 
k'H , de azért sem c gyűlést érvényesnek cl nem ismer-
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heti, sem az ennek folytán keletkezeti Íme levelet cl nem J Tolna és Túró ez megyék közgyűléséről vett tu
fogadhatja; mert ugyan mire rezemé az országot az, ha 
minden illy magánpecsél alatt kelt lerelet a közönségének 
lenni elismernénk, 's azt elfogadva, mindjárt mint megyei 
sérelmet pártolólag felírnánk? csak arra, hogy ez állal min 
den pártlöredóknck megnyitnék az utat a község nevében 
írásra; (alán igy egy gyűlésből három magán-pecsét alatt 
közönség nevében irt levelet is kaphatnánk, mellyen végre 
sem lehelne eligazodni; 's igy csak azon sérelmeket szapo 
ritnók , mellyeknek roppant halmaza épen azért veszté már 
el minden tekintetét, mert minden egyes sérelmek is orszá 
gosaknak tekintettek. Ha ezen végzés a többség akarata rol 
mikép nem tudta azt a többség akarata szerint érvényesnek 
elismertetni? hisz a többség akaratának kell mindig a megyei 
gyűlésen végzésül kimondatni, 's azt el nem ismerni az al 
ispánnak sem lehet; 's minthogy el nem ismerhette, jele 
hogy az nem volt a többségé, csak egy párt-töredéké, melly 
nem tanulván meg tűrni bukását, illy szokatlan utón kívánja 
elégtételét; minden illy municipalis rendszernél az egyik 
résznek bukni kell, 's azt a másik résznek türelmesen kell 
hordozni, mig magának többséget szerzend; 's akkor egy 
rendes szerkezetű levél mellett ö is fogja o sérelmet pártolni 
most azonban, minthogy csak arról sem teheti öt senki bi­
zonyossá : vájjon e levél épen Honiból Jölt-é, nem pedig va 
lamelly magános egyén Írása , tárgyalandónak nem véli. - 
Hasonló értelemben nyilatkoztak báró W. B. és báró W. L 
hozzáadván, hogy o tudósítást alapul venni a felírásra már 
csak azért sem lehet, mivel ők világosan tudják, hogy Honi­
ban másnap csakugyan megtartatott a gyűlés, mcllyben 
párt csakugyan kisebbségben maradt; ’s mit tennének a kk 
és rrk, ha Jövő közgyűlésünkre egy rendes pecsét alatt kül­
dött levél épen ellenkezőleg tudósiina bennünket, sőt felsőbb 
helyre is felírna, hogy neki illy sérelmei, mellyek e levél­
ben érintetnek, nincsenek. Volt e megyének is zivataros 
ideje a föispáni helyettes ellen, de azt önerejével letudta 
győzni, mivel a helyettesnek többsége nem volt, 's ha lett 
volna, a többség akaratát tűrni kényteleníttctik; ezért szinte 
tárgyalandónak nem vélték. Szintigy T. .1. aljegyző is. Mire 
főbíró T. J. válaszoló: hogy még azon időben nem voltak ta 
nácskozó termeink szuronyokkal körülvéve, 's ha lettek vol­
na, kérdés: vájjon legyőzhettük volna-é minden többségünk 
kei együtt is a föisp. helyettest; de mit tennénk most is, ha 
a főispánnal egyetértő alispán a többség végzését illy honfi 
móddal el nem ismervén, arra a megye pecsétjét ki nem adná, 
nem volnánk-e kénytelenek szinte magános pecsét alatt kérni 
pártoltatásunkat sérelmeinkért ? *) Távol van ugyan jelenleg 
közszeretetünket 's bizodalmunkat biró mostani főispánunk 
kormánya alatt ennek csak lehetősége is; de ha változott fő- 
kormányzónkkal viszonyaink is változnának, félő, hogy * most 
olly szigorral elutasított Hont példájára Jutnánk ; ö bizonyo­
san tudja, tudja e megye többsége is, ha egyébkint nem, 
sajtó utján , hogy e sérelmek Honiban valósággal megtör­
téntek ; Írjunk fel az illy kihágások orvoslása végett, mcly- 
lyet ha mulasztunk, megszaggatván erőnket, a kormány előtt 
egyik pártolva, másik sérelmet sem találva, csak annak ad­
juk ott fen csalhatlan Jelét, hogy egy akarattal sem vagyunk, 
melly csak a bizonyos nemorvoslást vonja maga után; épen 
az, hogy szuronyok is voltak Jelen, még sem merte a helyet­
tes ur megtartani a közgyűlést, mutatja, hogy kisebbsége 
volt **); 's különösen a közgyűlésnek épen bizonytalan 
időre telt elhalasztását találja olly nagy sérelemnek, hogy 
ha Békésmegye rendei ezt pártolásukra nem méltatják, ö 
bátran ki meri mondani, hogy e megye rrdei eddigi elvüktől 
elpártolnak. Pártolák szinte e véleményt mások is; mikre 
azonban a másik részről megjegyeztetvén, hogy ők nem a 
sérelmet nem pártolják, do e levelet nem fogadhatják el oly- 
1 nii , mellyre a felírást alapítani lehetne; ezenfelül a 
hírlapok sem szolgálhatnak biztos adalékul, mert ott egyesek 
is elmondhatják sérelmeiket; de a kormány sem építhetne 
semmit e sérelem nempártolásán, mivel ritka sérelem az, 
melly mind az 52 megye által pártoltatnék, pártolván ez 
utóbbi véleményt a mltgos elnök is; mindamellett, hogy e 
levelet mind első, mind másod alispánaink 's mások 
is pártolták, az a többség által hitelesnek el nem ismertetvén, 
tárgyalandónak nem vétetett, mi végzésileg is kimondatott.
— A küldöttségi Jelentések során fölvétetett ezen vizrongá- 
lások által annyit szenvedett megyének e veszélytől lcgczél- 
irányosabban lehető megmentése tekintetéből kinevezett kül­
döttség Jelentése is; ennek folytán átlátván a kk. és rrk., 
hogy a sokféle mérnök tervezése után, több közerővel telt 
vizszabályozási munkák is sikereiknek, a küldöttség azon 
Javaslatai, hogy a törvények értelmében egy, magánosokból 
alakult társulat vállalatában lehet csupán orvoslást találni, 
elfogadták; mellynek a sürgető szükséghez képest mielőbbi 
múl Ihelése végett egyelőre elnökül főispán ö mltga keret­
ven meg , ő fogja majd egy általa meghatározandó napra c 
megye birtokosait összehíni, hol ezek közösen értekezvén s 
magokat egy állatok választandó elnök alatt társulattá ala­
kítván, a megye pártfogása alatt végzendik czélirányosnak el­
ismert működésüket; melly végett egy most kinevezett kül­
döttség , elölegesen is a most Szolnokon szemlélődő a mun­
kás gr. Széchényi István ő exclljával leendő értekezésre fő— 
ispánunk elnöklete alatt kiküldetett. — Következtek a pénz- 
tart számadás megvizsgálása 's a Járásbeli tisztség jelentései.
- Jövő közgyűlésünk dec, 15kén lesz. - N.

dÓMiásit rendes levelezőinknek Jövő számaink adandják.

Morvát-, Tót- s Dalmátofszágok tarto­
mány-gyűlése. (A zágrábi német politikai lap szerint.) 
Hatodik ülés, oot. 3. Miután a zágrábmegyei követek­
nek a Drlomány-gyűlésen meg nem Jelenésük miatt a felirat 
a már érintett módosításokkal elfogadtatott 's felolvastatott, a 
tartományi gyűlés rendezése keiiilt tárgyalás alá. Ennek 
alapjaid, mint már említők, az 1837ki választmányi mun­
kálat szolgált, mellyel itt zsinórmértékül’s átnézet végett, 
ponlrul pontra közlünk ; minden pont után a felelte tartott 
viták 's elfogadott módosítások következnek. „i) A tarlo- 
mánygyülés elnöke a bán , kinek jogában áll: a rendeket ö 
felsége kegyes megegyezésével összehíni, valamint a gyűlés 
helyét c tartományok kebelében, meghatározni. Azon eset 
ben, ha a báni méltóság nem volna betöltve, vagy pedig a 
bán ez országokon kívül tartózkodnék, a báni hely tartó,

) MigáDoi peciét alatt éi minuet ünk aláírása mellett, de nem
• megye nevebee, bitorolva anniU diplomatái étimét ds tekiuld- 
l>dt: akkor «lián tudná at ember, ki panaszkodik hát, 20—30 
am r e , I nincs megelégedve, vagy pedig a megye ? Mert tu­
sién « csakugyan különb, éget tesi, nemde? - S , e r k.

) At nap, midőn a conventiculum tartatott, katonaság jelen 
m vo da ijry esen argumentum múltúm prvbal , ergo nihil 

»rebel, — SI«r k,

illyennek nemlétében, a hivatalában legidősb főispán eluö- 
kösküdjék.“ — K pont közhelybenhagyást nyert, csak c ki­
fejezés : „Praesidium constiiuat Kanus'1 igy változtatott 
„Praescs sit Harms." Körösmegye követének indítványa, mi­
szerint a gyűlés felváltva Morvát- és Tótországban tartas­
sák , tüstint minden halóságtól elfogadtatott 's bán ő e.xcllja 
azt végzéskiut monda k>. — „2) A tarlomáiiygyülcsrc báni­
levelek állal hivassanak meg ’s ott ülés és szavazattal bírja­
nak a) minden kálit, megyés püspökök, latin vagy görög 
szertartásnak , aztán a metropolis (érseki ’s azon nem-egye­
sült görög püspökök, kiknek megyéik részint vagy egészen 
Morvát- és Tótországban foglaltainak ; továbbá római kath. 
czimz. püspökök kik l. i. olly püspökség czimét viselik, melly 
egykor ez országokhoz tartozó , 's azokhoz még csatolható 
tartományokban fekszik, 's kik Morvát- és Tótország halá­
rain belül laknak; bj a Prior auranae; c) az ország alkapi- 
tánya; dj a káptalanok, nevezetesen ; a zágrábi, diakovári, 
zenggi, modrussai vagy korbavi, végre a csasmai s fiumei; 
el a főispánok's helytartóik; fi a fiumei kormányzó; gj 
mindazon mágnások,kik többé atyai hatalom alatt nincsenek; 
hl ez országok megyéi; i) a turopolyai gróf; k) Zágráb, 
Varasd, Körös, Korprcriicz, Zeng, Pozsega és Károly vár 
sz. kir. városok, aztán Fiume és Buccari szabad kereskedő 
és tengerparti városok kerületeikkel, valamint ez országok 
mind azon városai, mellyek Jövendőben hihetőleg be fognak 
kcbeleztcthelni; 11 a báni helyettes, protonolarius 's a báni 
tábla ülnökei; ml a kerületi tábla elnöke , ülnökök és Jegy­
zővel együtt; ni a zágrábi academia olly kötelezettséggel, 
hogy nemes követet küldjön; oj a kir. tanácsosok 's kama­
rások.“ — Az a) pontra Körösmegye követe azon ellenvetést 
tévé, hogy a czimzelcs püspökök a tartománygyülésre nem 
hivathatnak , miután e jog csak birtokon, méltóságon vagy 
izemclyen alapszik, a czimz. püspököket pedig e jog egy ok­

nál fogva sem illeti. — A körösi követ véleményéhez csatla­
koztak még a szerémi és verőczei követek. Bán ö exollja ez 
ellen felhozá: „a választmányi munkálatokban érintett püs­
pökök épen nem ezimzetesek , hanem választottak, (electi 
F.pisc.J. Ok azon tartományok részére neveztetnek ki, mel­
lyek egykor ez országokhoz tartoztak, de később a török ha­
talmába kerültek. Ha ama tartományok valaha vissza fogná­
nak csatoltalni, püspökeik is nyernének itt ülést és szavaza­
tot. Tehát már csak az ama tartományok iránti jog elismerése 
kedvéért is meghívandók a nevezett püspökök.“ E nézetben 
több törvényhatóság's egyesek osztoztak, 's az alpont eredeti 
szövege meghagyatott — S. megye köveiének cl pontra tett el­
lenvetése, miszerint az ország alkapitánya ne hivassák meg, 
egy oldalról sem párioltatott, — ellenben K. megye követének 
dl pontra vonakozó követelése; hogy az ujonan alakitolt körösi 
egyesült-görög káptalan is, mint a többiek, ülés- és sza­
vazattal ruháztassék fel, közösen Jóváhagyatott. A g) alatti 
pont igen álalánosnak találtatott, 's ennélfogva közelebbi 
részletekbe bocsátkoztak, kérdések támasztatván az iránt: a 
birtok milly neméhez kelljen mágnásoknál az ülés és szava- 
za'jogot kölni? nemesi birtoknak kell-é annak lenni, vagy 
a polgári is elegendő? aztán: vájjon a katonai Őrvidéken 
lakó mágnások is meghivassanak-é? melly utolsót többi közt 
azzal is védettek, miszerint ez országok követei lS32ben 
utasításul kapták a magyar országgyűlésen sérelemkint 
fölterjeszteni: hogy az Őrvidéken lakó nemesség megyei tör­
vényszék alá vettessék, mit a magyarok főbb sérelmek közé 
helyeztek, minélfogva tehát az Őrvidéken lakó mágnások már 
csak azért is , hogy ama vidékekre jogunkat mutassuk meg, 
a tartományi gyűlésre meghívandók. (Folytatjuk.)

(Rövid tudósítás.) E hódén tartott Tik ülés­
ben a rendezési-munkálat bevégeztetett, 's hat zágrábi ne­
mes tiltakozása a nemességnek tartományi gyülésböíi kizára- 
tása iránt , olvastatott fel. 6., 7. és 8án nem tartattak ülé­
sek , midőn valamint átalában a többi szünnapokon , az elő­
munkálatokkal foglalkozó bizottmány tarlá üléseit. — A 
nyolezadik ülésben (f. hó 9én) több igen fontos kér­
dés tárgy altatott; igy a horvát-l ólországi Consilium 
kérdése nagy többséggel ment keresztül,'s ennek 
folytán a tartományi uyiilés ö Felségéhez a horvát-tótországi 
helytartótanács visszaállítása iránt folyamodandik. A luro- 
polyai szavazaikcrdés a legfelsőbb leirat értelmében szinte 
ez ülésen vétetett fel, 's a turopolyai nemességnek a zágráb- 
megyei gyűléseken's tiszlujilásokon egy szavazat en­
gedtetett.

Komárom, ocl. i 2. (Egy kis ellenészrevétel.) A 
Pesti Divatlap idei 2Sik számában egy utazó nauyon megdi­
csér minket komáromiakat. Valaki azt gondolhatná, hogy, 
mivel az öndicséret rút dolog, azért nem jöttek mindeddig 
ama fényes dolgok köztudatra; 's igy azon Jó ur csak hasz­
not telt, midőn bennünket szerénykedőket a haza hű fiaiul

akart bemutatni. Hanem az elferdítés is nem a legszebb h 
log ám. Azon t. ur pedig rólunk annyi szépet, dicséretest 
mond, hogy azok ellen opponálni vagyunk kénytelenek • h 
nem bunkós bottal is: legalább tollal. Tehát tudtára adaiü 
először is mindenkinek, hogy Komáromban a védegylet J 
hogy sem pártoltatik , 's kivéve néhány kiveendőket 
inkább ellenséges indulat uralkodik iránta; értve ezcn’eale 
goriába a t. kapitány urat is , ki inkább piispökrül collég! 
tiniről, mindenről lemond, mintsem védegyleti tag legvcn' 
Alakult ugyan a múlt télen egy védegyleti" osztály nálunk 
egy pár népiden gyűlést is tartott; de régóta teljesen elhall­
gatott. — Az ívtartók is panaszkodnak, hogy tagokat lehet 
len szerezniük, és soknak ívére, vagy csak egyctlcncirv 
vagy annyi sincs jegyezve. De legjobban tudna, a mi —e’ 
részbeni — mozgalmatlanságunkról a középponti védegylet 
igazgatósága szólni. — Egyetlenegy gyárunk sincs sem 
egyetlenegy védegyleti bobunk, mi állításomat megcáfol­
hatná ; a lakosok pedig fényűzésnek barátai, 's igy épen 
nem zúgolódnak városunkban a honi ipar nemlétén. — A ml 
az irodalmat — értem a honit vagyis magyart — illeti arra 
nézve hasonlóan vagyunk, valamint a művészettel is. És úgy 
látszik, c részben mindinkább hátra megyünk ; mert újabb 
tapasztalatok szerint, holmi lópeczér és fejlevágó komédiások 
igen nagy pártoltafást nyernek, mig az idovetödött árva szí­
nészek szinte éhen halnak , 's egynek kettőnek közölök zá­
logban kell itt maradnia. — Máskor tehát igazat beszéljen 
Vándorfy uram, vagy ne úgy nézzen be valahova , mint a 
példaszó tanítja. — Hon i.

BUDAPESTI HIRHARANG. Ifjúságunk ellen sokan sze­
retnek kikelni, 's különösen kíméletlenség, vagy épen durva­
ság azon vád, miket ellenük emelni leginkább szoktak. Hogy 
igen sokszor alaptalanok c vádak, alkalmasint vitatnunk nem 
kell, valanvnt azt sem, hogy gyakran az illy vádak egészen 
büufelenekre sulyo-ulnak. Annál örvendetcsb tehát, hogy 
olly tényt hozhatunk most fel, melly világosan bizonyítja 
mikép vannak ifjaink között, kiknek keblét nemes gyön­
gédség melegíti. Nemrég ugyanis éjfél felé egy csapat fiatal­
ság Jelent meg a szűk megyeházutezában, 's valamclly ablak 
alatt hatalmas és igen jól betanult karéneket kezdőnek zen­
geni. Ekkor a szomszéd házból egy ismeretlen férfi lépett ki, 
's igy szóla azon különvált két férfihoz, kik e karének ren­
dezőinek látszottak: „Uraim, itt a szomszéd házban súlyos 
beteg fekszik, a hangos ének zavarja nyugalmát, mellyre olly 
nagy szüksége van.“ E szókra a két ur tüstint elnémitá a 
karéneklőket, ’s a nagyszámú csapat azonnal csöndesen el­
vonult. E szép vonás bizonyosan megérdemli, hogy följegyez­
tessék. — Budán egy öreg ur kávéházba merrvén, pillanatra 
egy mellékterembe lépett ’s kabátja alatt rejtve hozott kurta 
puskájával agyonlőtte magát. A puska vízzel volt töltve. 
Egyébiránt nem valamennyi budai kávéház olly üres ám, 
hogy akadályozás nélkül végezhessék ki magokat az életun­
tak! — A szüretnek vége, ’s a termés általánosan Jól fize­
tett , hol ragya vagy zöld rothadás tetemesb károkat nem 
okozott. A minőség azonban csakugyan meglehetősen silány. 
A must 3—31 2 fton kel. — Azon háromezer öl tűzifának 
ára, melly a közszükség enyhítéséül Budára szállíttatott, a 
minőséghez képest, 25 , 28 és 30 forintban állapíttatott meg 
ölenkint; Pesten ellenben a legjobb cserfa öle már 36 fton 
kel, ámbár igen gyéren van rakva. Az illető hatóság sokat 
tanácskozott már e példátlanul rósz rakás gátlására’s néhány 
fakereskedöt már meg is büntetett; de ezen rósz rakás olly 
jövedelmező, hogy ugyancsak bajos leend e visszaélés vég­
képi megszüntetése. — Beszélik, hogy Budavár legszebb 
háza, György-terén, kétszázezer forinton eladatott. Gyönyö­
rűbb palotát Budapesten alig ismerünk. — A központi vasút­
társaság Pesten túllépett a város által átengedett téren, föld­
ásás végett, de a P. Zeitung szerint e kis hatalmaskodás bé­
kés egyezkedés utján fog elintéztetni. A lánczhid-társaság 
által a két városnak fizetendő kárpótlási összeg ellenben még 
nincs az illető helyen meghatározva; de alkalmasint a láncz- 
hid megnyitása előtt fog mégis megtörténni, mert a hihetőleg 
nagy jövedelem látása magasb követelésekre hangolhatná a 
két tcstvérhalóságot.— Most jelent meg az „Úti Tárcza“ 5d. 
kötete Tóth l,őrmeztől, tartalma „Britlföld.“ E munka nem­
csak oktatva mulattat, hanem egyszersmind nélkülözhetlen 
kézikönyvül tekintendő mindazokra nézve, kik Európa na­
gyobb részét beutazni szándékoznak. — A berlini udvari 
színház számára uj rendszabályok adattak ki, mellyek sze­
rint a főügy vivő korlátlan hatalommal van felruházva, az 
udv. színészeket nemcsak fizetési lerovással, hanem elbo- 
csáttalással, sőt börtönnel is büntethetni! Örvendhetünk, 
hogy nemzeti színházunknál illy erőszakos rendszabályokra 
nincs szükség, és mégis minden úgy megy, a mint megy.— 
A színház ál'al hirdetett ölven aranyos jutalomra tizennégy 
népszínmű érkezett, 's ezek közöl a Jutalmat az „Obsitos“ 
czimü nyerte el Kovács Páltól. Két bíráló a „Két gyám " czi- 
müt ajánlotta jutalomra , egy bíráló pedig távolléte miatt a 
darabokat nem olvashatta el, 's igy az „Obsitos“ tulajdon- 
képen csak egy szónyi többség óllal jutalmaztatott meg.— És 
most szabad legyen saját ügyünkben először 's mindenesébe 
egyszersmind ulólszor, néhány szót elmondanunk. „Menny 
és pokol“ Cilin alatt kél füzet satyra jelent meg tőlünk , ’s 
azonnal mcglámadfaltunk, mire egyébiránt tökéletesen el 
valánk készülve, tudván , hogy nálunk a véleménykülönb ­
séget még nem igen szeretik eltűrni. Mondatott munkánk el­
len, hogy az vizenyős és üres; erre csak azt mondhatjuk, 
hogy nem lehet minden száraz és eltelve — magával. Azon­
ban czáfolatot Írni nem lehet szándékunk , mi rt Illyésekben 
az Ítélet a közönséget illeti, melly emel és sújt, daczára min­
den személyes érdekből származó bírálatnak; de egy fölvi- 
lágositási mégsem szabad a közönség elöl elvonnunk, nem 
saját érdekünkben, h*ncm az egyetemes irodalom érdekében,
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hoay kitűnjék mi kép kezeltetik nálunk most némellyek által 
a bírálat! Mi mindenlevelünket párban, a kapottakat pedig 
eredetiben híven őrizzük meg, 's igy azok is előttünk fek­
szenek, miket t. Vahot Imre úrtól, a rPesti Divatlap“ szer­
kesztőjétől kapni szerencsénk vala. Lehetőségig rövidek le­
szünk. V. I. ur élctirásunkat maga irá meg ’s lapjában ki is 
adá, és a magasztalás minden csillagait ránk ragasztá. Fü- 
zetenkint megjelenő munkáinkat legválogatottabb dCséretek­
kel halmozta el. Midőn azonban lapja számára, a nekünk 
nem tetsző formátum miatt, írni megszűntünk, f.é. martzius- 
ban többi közt ezt irá hozzánk „Tisztelt barátom ! Í gy lát - 
szik, hogy közlünk ismét némi feszültség kezd uralkodni — 
Nagyon sok jeles iró tollából eredt jó munkával birok, 
melly csak a Jövő évnegyedben fog közöltéin!. Mind a mel­
lett is sajnálnám, sőt lapom tartalmasságára nézve 
veszteségnek tartanám, ha ön bármilly ok miatt meg­
szűnnék dolgozótársam lenni. — Én a szerint fognám önt ho­
norálni, amint kívánja, habár czikkcit nem sokára aP. 
Divatlapban! megjelenés után ismét ki akarná nyomatni. Én 
Jobbnak tartom azt, ha mi barátságban, mint ellen­
kezésben élünk , ’s reményiem, hogy ön nem vetendi meg 
c fölhívásomat/ En erre, mcgváltozandván a P. 1). formá­
tuma, Ígérem, hogy ismét írni fogok, ’s V. I. azonnal jelenté, 
hogy „ismét szerencsés volt engem lapjának megnyerhet­
ni.“ Bekövetkezett azonban a tudva levő botrányos titkos 
hang fölküldése a Divatlapban Széchenyieknek, mit éne 
helyen megróttam. Erre már minden czimezés nélkül igy irt 
hozzám V. 1. ur: „Ön mégis csak rósz indulattal viseltetik 
irántam, mert habár a titkos hang közrebocsátása által nagy 
hibát követtem is el, öntől, kit minden módon kitün­
tetni igyekeztem, és kinek ellenkező bánásmód­
dal sokat árthattam volna, valóban több kíméletet 
érdemlék. — Jogosan kérhetek öntől méltányos elégtételt ,’s 
ha ezt ön teljesíti, ismét megférhetünk egy kalap 
alatt, sőt ismét J ó indulattal fogok ön iránt viseltet­
ni. Ellenkező cselben háromszorosan fizetendőm vissza 
a kölcsönt, mert ha épen személyes gúnyolódásra kerül 
a dolog, akkor önirányában nagyon könnyű lesz diadalt 
aratnom. Azért hát másodízben ajánlom a békekötést, mert 
ha egyszer kiüt köztünk a háború, bizony csúnyául ta­
lálna végződni/ Én többé nem írtam V. 1 ur lapjába, 's rö­
vid idő múlva már ocsárlást közlőit a „Magyar titkok“ 12dik 
füzetének megjelenésekor az egész munkáról, mellynek ti­
zenegy füzetét egekig magasztaló. Most pedig múlt csü­
törtöki számában mindent elmond vagy elmondat ellenem, mit 
szenvedélyessége Jónak látott. íme, tisztelt olvasóim, ez azon 
forrás, mellyből a P. D. gáncsai ellenem özönlenek; úgy hi­
szem, ez annyira meghatározza értéköket, hogy rajok csön­
des megvetésnél egyéb válaszom soha nem lehel; kivevőn 
azt, mit V. I. urnák már fönebbi fenyegető levelére pár hó­
nap előtt megírtam, hogy én minden piszkolódására egy egy 
uj munkával fogok válaszolni, ’s majd elválik azután, hogy 
mellyikünk nyerendi meg inkább a közönség nagybecsű ke­
gyét I — ©_ _ _ _ _ _ _ _ _ .

A"- mzetl gzlnlirfz. Az igazgatóság által f. e. február 
17éröl egy a magyar életből vett tárgy u népies, 

(1 e aljasságoktól ment színműre, kihirdetett öt ven 
arany pályadíj, 's előadási részilletőségre beküldött 's folyó évi 
sept. Bikáról névszerint közre tett 14 pályaszinmű bírálata , az il­
lető választmány által bevégeztetvén , az eredményről következők­
ben értesittetik a t. ez. közönség, u. m.: Habár a pályazásra bo­
csátott 14 színmű ncmellyike, egy vagy más tekintetben , némi 
csekély figyelmet gerjeszteni birt is, legnagyobb rész azon­
ban minden bírálaton alul tevén, kettőben öszpontosult különösen 
a választmány figyelme, mellyel!, ha a bírálók várakozásához ké­
pest, művészeti szempontból véve, teljesen kielégítőknek nem ta­
láltattak is, némi tekintetből előadást, 's ennél fogva a pályahir­
detés értelmében jutalmat is igényelhetöknek tekintettek. — E két 
színmű tehát, névszerint: A 7 i k számú: „A két gyám/ 
népszínmű 4 felvonásban!, Jelige : Urea recta est brevissima : és 
a 8 i k számú: „A z o ü s itos“ népies színmű dalokkal 4 sza­
kaszban. Jelige : ,Katona vagyok én , kiszolgált katona , Csak 
káplár sem voltam , mindig közkatona.1 Petőfi. Ujabbi vizsgálat 
végett , ülésben élőszóval fölolvastatván , a bíráló választmány, 
noha a ,,Két gyám“ czimű népszínműnek életből vett néhány jól­
sikerült képei , tataid satyrája , élénk beszédfolyama , 's komikai 
színezete által örömmel győződött is meg szerzője némi hivatásá­
ról, de jelen müvének a jiitrlomhirdeléssel egyenes ellentétben 
álló több rendbeli szó és cselekvénybe szőtt durvaságai, követke­
zetlen jellemzései, továbbá felette hiányos színi szerkezete miatt, 
azt nemcsak jutalomra, de jelen alakjában előadásra sem vélte föl­
tétlenül ajánlhatónak’s igy fölötte az elsőbbséget általános 
izótöbbséggel: „Az obsitos“ cziműnek adván, ennek, 
mint amannál jóval tisztább , ’s jelen közéletünkből vett elénk szí­
nezetű képei, — következetes és okszerű jellemfestései, — to­
vábbá — némi gyarlóságai mellett is — több színi hatást ígérő 
szerkezeténél fogva előadásra méltónak, az 50 arany palyadijt 's 
elöadásbcli részilletöségcket is oda itelte. — Ezután felbontatván 
8 pályanyertes mü jeligés levele, kitűnt: hogy szerzője: Kovács 
Pál Győrött. — A többi 1 3 színmű jeligés levelei felbontatlanul 
^legeltetvén , magok a müvek , a julalomhirdetéshen nyilvánított 
szabály szerint, a nemzeti színház könyvtárába lelétettek. A pálya- 
nyertes szerző pedig müve eredménye 's a jutalom átvétele iránt 
hivatalosan értcsíttetett. — Költ Pesten, October 14én 1845. — 
J választmány megbízásából Fáncsy Lajos, a nemz. színház 
'Jazg. ügyvivője, ’s e választmány egyik tagja, 's jegyzője,

A i állatkínzás elleni egyesület f. hó 
é8én azaz szerdán délutáni 4 órakor a kir. magyar természettu­
dományi társulat — a semináriumi templom átelleneben levő 314. 
itáni alatti Palikutsevny-házban léterő szállása teremeben nagy 
gyűlést tartané, mellyre minden tagtárs és ügybarát hivatalos.
— Pesten, octob 16án 1845 W a r g h a István, i eig­
hties jegytő,

AUSZTRIA.
(.Az iiók emlékirata. Folytatás/) 1) Censuratörvéuy 

kibocsátása. Az ISIOiki sept. lOkci utasítást törvény- 
nyé emelni, annak időleges, alak és tartalom szerinti átvizs­
gálása nélkül, annál kevésbbé felelne meg a szükségnek, 
mivel szövege nem mindenütt hibátlan és szabatos, résztői 
avult is, s ezenfelül különféle határozatok, p. o. az után­
nyomás iránti, lottlallalnak benne, mcllyck az irodalom és 
könyvkereskedés azólai törvényesen elrendezett viszonyaihoz 
nein illenek. Mindamellett löt vény hozás! munkálat alapjául 
mégis szolgálhatna, s átalán megjegyzendőnek véljük, hogy 
enyhe szellemét, jelesen többször említett Sdik Sszát meg­
szűri lm nem kellene, hanem annak 1845ben még humánu­
sabb értelmet adni, mi a mostani mély és komoly műveltségre 
és az állapotok valódi javítására irányult korviszonyoknál 
fogva minden veszély nélkül történhetnék, és a birodalom va­
lódi hasznára válaudik. FZgészbeit véve, a ccinurai tilalmak­
nak, mellyek Jelenleg szabályt képeznek , csak kivételeknek 
kellene lenni, és annak, mi a nyomlalási tilalom alá esik, 
élesen és pontosan meghatározva kimondatnia, nem pedig 
általános kifejezésekben, mcllyekkel minden tilalom igazol­
tathatnék. Különösen, úgy kellene a törvénynek szerkesztve 
lenni, bogy a censor többé ne tilthatná el olly munka nyom­
tatását, melly külföldön nyomalván, később imitálhatnék 
és olvastathatnék. Névszerint egy balértcsl kell megemlit- 
nünk, azt t. i., hogy a többi német lapoknak, nevezetesen 
az Alig. Ztgnak, a honi állapotokról egynél több olly tudó­
sítást engedtetik hozni, mellyek nyomlatása ausztriai hírlap­
tól megtagadlainék, holott ez legtcrmészctesb raktárát ké­
pezi a honi érdekeknek. Ha az utasítás 8. §sza törvényes ér­
vényre emeltetnék, magától múlnék cl azon visszásság, hogy 
az ausztriai alattvaló legelőbb külföldi hírlapokból meríthet 
tudomást hazája irodalmi, socialis és más ügyeiről. Tetemes 
könnyítést szülne az is, ha iratait olly német szövetségi sta­
tusokban is, hol különben is már lélezik eeuíttra , a nélkül, 
hogy ausztriai censura alá bocsálná, nyomatni szabad lenne. 
E rendszabály megfelelne azon barátságos viszonynak, mclly 
az ausztriai kormányt a többi német szövetségi statusokkal 
összeköti, mellyekről szinte fel nem tehető, hogy ceusurá- 
Jok olly könyv nyomtatását megengedné, melly az ausztriai 
kormány ellen valami ellenségest és gyűlöletest tartalmazna. 
Illy engedménynyel egyszersmind elnémitladiának azok is, 
kik az ausztriai kormányt helytelenül azzal vádolják, hogy a 
belföldi és más német irók közt a gondolatközlekedést egy- 
átalán gátolni akarja; másrészt pedig a német közönségben 
is nagyobb bizalom gerjesztetnék a jelenleg gyakran mcíiat- 
lausájpot szenvedő irodalmunk szüleményei iránt, és az aztán 
a belföldön megjelenő munkák iránt is melegebb részvétet 
mutatna. Az ausztriai iró azonban, kinek könyve valamelly 
német szövetségi statusban megjelennék, ha c kedvezmény­
ben részesülni kíván, magát a könyv ezimen megnevezni lenne 
köteles.

A kellőleg szerkesztett ceiisuralörvénynck, mclly az irók 
jogait és kötelességeit kimutatná, nyilvános kihirdetése, mint 
más törvénynél, magától következik. Az alulírottak, a tu­
domány szempontjára állva, még ezeket vélik megjegyzen­
dőknek : A jog, gondolatait közölhetni, az ember veleszületett 
jogához tartozik, mellynek a polgári törvénykönyv 17dik 
sjszábani elismerésével az ausztriai törvényhozás, közönséges 
ítélet szerint, egyik legpompásabb és -állandóbb emléket 
emelt magának. Vajha a törvény e larlalumdús tétele az em­
ber minden jogainak legnemesebbjére, a szabad gondolatköz­
lési, isteniül származóit jogára nézve is teljes végrehajtásba 
menne! Vajba fontolóra vétetnék, hogy az iró, ki (alán több 
évi fáradságos munka által teremtett tetemes müvet, mclly 
tán a tudomány országát szélcszti, anélkül, hogy mások 
jogán csorbát ejtene, e mű eltiltása által nemcsak mun­
kája szellemi gyümölcseitől és a szerzői becsülettől fosz- 
talik meg, hanem tőle fáradozásainak anyagi jtilalma is, 
költségeinek, áldozatainak megtérítése is elvonalik, mellynek 
szerzésében » legutolsó napszámos is ótalmazva1 Mert a 
szellemi munkásságnak, mennyiből kifelé hat, anyagi oldala 
is van, 's mint irodalmi vagyon a statustól ugyanazon ólai­
mat igényelheti, mint bármilly más vagyon. A Jeles és cgyc- 
ncslelkü iró , ki a tudomány, művészet és emberi műveltség 
számára működik és magát legnemesebb iparkodásában a 
status állal gyámolítlatni látja , bizonyára semmi okot nem 
találand arra, hogy Írásaiban ugyané status Java ellen föl­
lépjen ; ellenkezőleg, a hazugság és csalás országa ellen, az 
igazság és jogé mellett a szellem fényes fegyvereivel vívand; 
de nem is legyezend és hizelkedendik, hol valóságos hibákat, 
miktől egy emberi mü sem ment, vesz észre; a gyarlóságok 
és csalódásokat erkölcsös komolysággal tárgyalandja, 's épen 
e tárgyalás által nyujtand módot, vagy legalább alkalmat 
azoknak legyőzésére és orvoslására. Hasonló nézetektől le­
hetett á hatva az ausztriai nagy törvényhozó is, midőn cen- 
surarendcletcbe imez egyszerű, do nevezetes szavakat fölve­
vő, mellyek több mint félszázad után is földerítve és báto­
rítva hangzanak a Jelenbe: „Bírálatok, hacsak nem gyalázó 
iratok, illessenek bárkit, a fejedelemtől a legalsóbbig, ki­
vált ha a szerző nevét kiteszi 's ezáltal a dolog igaziéléről 
kezeskedik, cl ne tillassanak, minden igazságszeretönek örö­
mére szolgálván, ha altoz illy ulon is Juthat/ (Vége köv.)

KÜLFÖLD.
FRANCZLAORSZÁG. A kir. parancsot, miszerint Oran- 

ba 12 ezer ember szállitlalik, a lapok különféleképen ma­
gyarázzák. A J. d. Di bats igy szól: Válaszul szolgáljon ez a 
közönség azon hangos kiváltságára, hogy a hűtlenség, melly- 
nek Algériában katonáink áldozatai lettek, gyorsan és példá- 

I san megfenyittessék, S ezred, összesen 12 ezer ember hala- 
I dók nélkül Oranba vitetik; Bugeaud parancsot kapott lüslint 
j visszamenni állomására, Ml rendeltetése e seregeknek ?

Nézetünket egy szóba foglaljuk . Abd-el-Kádernak véget kell 
vetni, fel kell őt keresni, akárhol legyen. Hadi erőnk kétsé­
gen kittil elegendő volna a részletes pártutéseket Oranban 
elfojtani. A kormány mm szaporitná újabb 12 ezerrel a már 
is 80 ezernyi afrikai hadsereget, hacsak néhány lázongó ara­
bot akarna megbüntetni. Abd-el-Káder lelke minden uj párt- 
ütésnek, ö a megdönlendő akadály, ha Algériának békét sze­
rezni akarunk. A bátor és ügyes (önökül urodalmtink határai 
közöl kiszorítottuk 's ő Marokkóba vonult, és ez ország egyik 
részében, melly tartományunkkal határos, ütötte fel táborát, 
loglall állandó helyet, innen leskelödik mozgalmainkra, min­
dig készen ránk rohanni, ha erre Jó alkalom nyílik, kato­
náinkat megfojtani. Akár győz akár veszt, gyűl- és menhe- 
lyc ott van, hol hatalmunk előtt bizton érzi magát. Ott kell 
tehát ráülnünk és befolyásának bubáját egy csapással meg- 
srmmitnünk. Európai háborúkban a hatalmak az ellenség fő­
városát igyekszenek bevenni. Abd-el-Káder fővárosa ott van, 
hol sátorait felüti, hol lovai, hol némberoi vannak. Igaz, 
Marokko független ország. Abdcrrhaman zabán az islyi és 
magadon kemény lcczkék után legjobb indulatot táplál i’rán- 
luiik. Nem is lehet c pillanatban Marokko elleni hadizenésröl 
szó. Azonban a nemzeljog legegyszerűbb fogalmai szerint 
Marokko függetlensége olly kevéssé képes az ellenünk! foly­
tonos hadakozást bizonyos sérlellenséggel födözni, mint a 
béke, mclly közlünk cs ez ország közt fenáll. Jogunk 
van az cmirt üldözni, őt megtámadni, elfogni, Ma­
rokkóban. A nemzetjog álalános elvein kivüi különö­
sen még azon különös jog is részünkön van , melly az 
Abdcrrhamaunal kötött legújabb szerződésből következik. 
E szerződés egyik világos pontja által Abdcrrhaman kötelez­
tük , Abd-cl-Kadcrt birodalma belsejében tartoztatni, vagy 
pedig öt birodalmából kiűzni. A szerződés e pontja nem tel- 
jesittetett. Ezzel nem vádoljuk Abdcrrhaman Jó szándékát; 
Abd-cl Kader neki még veszedelmesb ellensége mint nekünk. 
Itt azonban nem az a kérdés, bir-é Abdcrrhaman erre ele­
gendő hatalommal; a tény megmarad : hogy az említett pont 
egy év alatt a szerződés megkötése ulán nem leljesiiletetf, és 
Abd-el-Káder sem vissza nem tarloztalotl, sem pedig ki nem 
hajtatott, sőt határunkéin Jelenlétét 400 franvzia Icvagdalá- 
sával tanusilá. Itt az idő, Jogunkkal élni, és a szerződést 
foganatositni. Mi nem akarunk háborút Marokkóval, de Abd- 
el Kádert üldözendjük .Marokko belsejében is. Ez, úgy Hisz— 
szűk, egyedüli észszerű értelme a kormány lépésének. A 12 
ezer embernyi csapat, melly Afrikába vitetik, nem tekintendő 
afrikai hadseregünk segélyének, hanem uj hadseregnek, 
mellynek feladata, ha szükséges, Marokkóba nyomulni és 
ottan Ahd-el-Kadert mindaddig üldözni, míg 6t elérendi és 
megsemmitendi. Kkép gyalázatos tőrbe csalt katonáink vére 
megboszulva cs franczia Afrika megóva leettd azon örök iz­
gatás ellen , melly a civilisatiot megalapítói nem engedi. — 
A l.ourri er Franc ais igy ir: Tehát 100,000 próbáit 
katona még nem elegendő Algériában a békét fentartani; az 
előbbi áldozatokat újabbakkal kell megtoldanunk ; szép és 
vitéz afrikai hadunk nyolez ezreddel szaporítandó. Ennyire 
vitt bennünket a Marokkovali szerencsétlen szerződés. Köze­
pette ama szomorú tudósításoknak, mellyek Oran tartomány­
ból érkeznek , tartózkodunk minden ingerlő polémiától. El­
várjuk a napot, mclly , remélljük, nincs messzi, mellyen 
katonáink győzelmei megengedendik, Guizot urat diplomatiai 
gyávaságaiért és mind azon vérért, mellybe már Francziaor- 
szágnak kerüllek , számon fognunk. — A Constitution- 
rte 1: A (angeri és lalla-maghaniai szerződések , mikép azt 
a J. d. Débats az algíri véres catastrophe elbeszélése után 
állítja, jó szerződések. Igen is Jók azok , do csak ellensége­
inknek. FI szerződések szülték a ránk szakadt szerencsétlen­
séget, ezek adtak Abd-cl-Kádernak újabb hatalmat. Az cmir 
katonáink négyszáz fejét a marokkói határon , sőt Algéria 
közepén mulogatandja diadaljclekkint a tőlünk elszedelt zász­
lókkal együtt, és bebizonyitandja a törzseknek , hogy még 
korán sincs megsemmilvo, mint mi mondjuk ; az arabok és 
kabylok vakbuzgóságát felizgatandja, 's azt mondandja ne­
kik : szerződések csak üres szavak, és csak gyengeségünk 
jelei. Az Isly-csata után a marokkóiak meg voltak ijedve, az 
algíri törzsek nyugodtan viselték magokat; tartottak győztes 
fegyvereinktől: a hivatalos Jelentésekben az hireszteltetetl, 
hogy Abd-el-Kadcrt emberei elhagyták , személyes megjele­
nésének minden bábája elveszett, és habozva, mcllyik párt­
hoz szegődjék,a csatameze közelében tanyázott. Akkor kato­
náink és vezéreik vágyva vágytak az emirt üldözhetni; a 
marokkói zultán kedvünkre mindent megtett volna ; Algeria 
kormányzója tervet küldött volt Parisba Abd-el-Kadcr elleni 
hadjárásra. Kormányunk Anglia szavára rögtön megdöbbent, 
mert Londonban a Pritchard-féle adót kellett lefizetnie. Es a 
helyett, hogy a marokkói legyőzött seregeket Abd-el-Kader 
ellen egyesítette, és Algeria nyugalmát győzelmünk haszná­
lása állal megerősítette volna, megelégedék üres szavak ig- 
tatásával egy szerződésbe. Az cmirt legyőzhettük volna, a 
kormány jobbnak lartá.őt papiroson törvényen kívül helyez­
ni; a hely színén két hadsereg közé szoríthattuk volna , és o 
helyett a Jövendőre alku köttetett, mclly ma végrehajthatná­
nak mondatik. A tengeri szerződés czélja csak a kamara meg­
csalása volt. Abd-el-Kader, szabadon mozoghatván azóta 
több ízben átlépte a határt, hadi erőt szerkezeti magának, a 
szerződés gúny tárgya lett az araboknál; Jól átlátták, hogy a 
cselekvéstől egy vetélkedő hatalom által tiltanunk el. Már 
most ama megvetett és -szegett szerződésből csak azon Ic- 
alázó kötelezettség marad hátra , mellyre Francziaország 
magát barbárokkal szemközt kötelezé , hogy t. i. kegyetlenek 
ne legyünk a győzelem után. Abd-el-Kader most erősebb 
mint az Isly-csata elölt volt A szerződés csak azt bizonyitá 
be egész Afrika elölt, hogy midőn katonáink vitézek, kormá­
nyunk gyenge cs gyáva. — Hasonló módon zsákmányolják ki 
a többi ellenzéki lapok is a történetet az őrt. 2‘Jikei cabinet 
ellen Gulzot ur leiadata most kettős bajjal Jár, mindenek elolt 
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(2ÜH rrtiisl kell megczáfolnia, mintha az emir legyőzésére az 
»JkaJmaj időpontot elszalasztolta volna, továbbá az erélyes 
lépést a londoni cabinet előtt kimentenie. Guizot ur eziránt 
már értekezik az angol közelséggel, Marokko császárjához 
is küldetett titkos köret. Hírlik, hogy Joinrille hg ogy hajó- 
sereggel a marokkói parthoz menend . Anmale hg pedig Al - 
geriábao egy csapatot rezérlend

NORVÉGIA. A storhingot a király sept. 30. köretkezö 
trónbeszéddel rekesztette be ,..Ió urak és norrég férfiak ' 
Határtalan bizalommal hazafluságtok iránt a storthinunak 
megengedém, üléseit az alaptörvényben kiszabott időn túl, 
öt hónappal tovább folytatni. Megelégedve néztem a gondos­
kodást, mellyel a storthing az elibe terjesztett királyi előa­
dásokat tárgyalá, és megvallom , különös körülmények aka­
dályozták némelly Javaslatom elfogadását. Ezek azonban 
olly nagy fontosságnak, hogy azokat a Jövő országgyűlésen 
is előtérjesztendem. A Jelen storthing több czélszorii határo­
zata által olly viszonyokat szabályozott, mellyck a törvény- 
hozás segélyét igénylék, 's mik által számos eddigi bajon 
segítve lesz. A storthing engedélyét az országvédelem ügyé­
ben megelégedéssel tekintem annak bizonyságául, hogy a 
norvég nemzet komoly szándéka teljesítői azt, mivel magá­
nak 's a testvérhazának tartozik; de sajnálom, hogy abba belé 
nem egyezett, mit a tengerészet kifejlődésére a legközelebb 
budgetben sürgctöleg szükségesnek tartottam. A storthing 
több alkalommal a legnyilvánosabban tanusitá, hogy Jó szán­
dékomba teljes bizalmát helyezi, s hozzám és családomhoz 
híven ragaszkodik Ürömmel használom ez alkalmat, ennek 
méltánylását kimondani 's fogadásomat tenni, hogy a hiv 
norvég nemzet ez indulatai előttem mindig nagy becsüek és 
szentek maradnak , és engem Norvégia Java és dicsőségére 
irányzott törekvéseimben erösitendnek. Örömemre szolgál a

slorthinggal tudathatnom, hogy az alkudozásnak, mellyel 
egy szomszédstatussal cgyiitt az angol és franczia kormányok 
gyámolitása mellett a Marokkónak eddig évenkint fizetett adó 
iránt folytattam, az egyesült birodalomra nézve legjobb ered­
ménye lön. Midőn ezennel, az alaptörvény ‘'ifik «a szerint 
Norvégia Ilik rendes storthingját megszüntetem és (aná< s- 
kozásait bevógezetteknek nyilatkoztatom , az égtől áldást hí­
vok le Norvégiára , 's mindenik lakosának iidvet és szeren­
csét kívánok működési körében Maradok mindnyájatokhoz, 
jó urak és norvég férfiak ' királyi kegy- és hajlandósággal 

Erre Sörensen storthingi elnök ezeket monda „Kegyel­
mes király1 A storthing bezárja tanácskozásit , mély imával 
ahoz, ki a nemzetek sorsát vezeti, hogy megáldaná Kel só 
ged és a storthing fáradozásait, Norvégia becsületének és 
boldogságának szilárdítására. Teljes szivünkből kiáltjuk 
Isten tartsa meg a királyt, a hont és a (nstvérhazát'

GÖRÖGORSZÁG. A thene, sept. 28. Múlt hétfőn a ke­
délyek legnagyobb mértékben fcliiigerülvo voltak, 's minde­
nütt félelem és rettegés uralkodott Az alkotmány diadala 
czimii itteni hírlap fnezikkében a leghatályosabb kifejezések­
kel szólillalott fel minden hellen, a trón körül egymásnak 
vállal vetni és a szeretett királyt, kinek élete veszélyben fo­
rog , megmenteni. A szerkesztő azt mondá. hogy a bizonyít­
ványok kezében vannak.Irtózatos összeesküvés létezik szerin­
te , a király, Koletlis és Grivas élete ellen, melly már sept. 
15. ütött volna ki, ha a hatóságok őrködése által meg nem 
akadályoztatik Tudtára adja tehát polgártársainak, hogy a 
csapás f. h. 26ra van határozva, 's fölszólítja őket, mentsék 
meg a királyt, a vallást és a hazát — A czikk olly komoly 
és sürgető hangon volt irva , hogy a közönségben hitelt nyert 
annyival inkább, mivel ama lap a kormány félig hivatalos 
közlönyének tarlatik, és szerkesztője közvélemény szerint

Koletlis kegyében részesül. Még sincs úgy. A szerkesztő fi, 
zonyos Klcomencs, Naxos néhai igazgatója, ki 5—ö év elöe 
egy itteni K.okidas nevű ügyészt sétahelyen hidegvérrel meg 
ölt, megszökött és az eskiiltszék állal in contumaciam halál 
ra ítéltetett. Ez év elején azonban, az itteni közönség nao. 
bámulatára Törökországból ide visszatért és a fönebbi lapó, 
a minislerium érdekében alapító. Minthogy pedig vétke imÁ 
bocsánatot nem nyert, az ember legnagyobb veszélyben fo 
no: azon állítása daczára , hogy a September! forradalom a/ 
ellenei Ítéletet mcgscmmitctle. —- A kamarákban nagy volt 
az ingerültség, a követek elhalasztották a budget tárgyaié 
sál, 's miután egy minister sem volt Jelen, azok előhívattak 
's addig az ülés félbenszakittatott; a kiil követek páholyai és 
a közönség karzata tömve voltak , mindenki feszülten várta 
a vitát. Az igazságminister a szónokszékre lép és kinyilat 
koztalja, hogy a ministerium összeesküvésről mit sem tud 
a hatóságok azonban a dolog megvizsgálására már lépéseket 
tettek. Azután a képviselők közöl sokan hosszú beszédeket 
tartottak . és az eredmény az lön, hogy a ministerek felszú- 
littallak , másnap ismét megjelenni és Jelentést tenni. — F.z 
megtörtént és Ralbis igazságminister jelenté, hogy a vizsga 
lat az illető hatóságok alatt foly, ’s míg ez be nem végződik 
többet nem mondhat. Sokan azt kívánták, hogy Kleomenosa 
kamara elé idéztessék és nyilvánosan kihaílgattassck ezt 
azonban Ralbis ur ellenző, és a kamarának ezzel meg kel 
lelt elégednie. — A vizsgálat eredménye mén nem ludatik

Gr. » a n e w f f y Emil vezérlete mellett izer- 
keszti Sienvej József.

(Sterktsttőségl izállás urlulcia IIunátMiáz 4S(ld fl. l. C!S.)

HlVATALOi TUDÓ8ITÁÍOK.
tl*2) Árcsökkentést. (3>3)

A’ nngyméltóságu magyar klr. kincstár rendeléséből közhírré tétetik: hogy a! kincstári Bczdán 
mezővárosában építendő uj szent-egyház Iránt f. évi november hó Sóikén reggelt 10 órakor sz. kir. 
gombot városában árlejtés az ottani kincstári épületben, hol a' terv és az árlejtést feltételek megte­
kinthetők, és a’ mellynek egyes munkáira úgymint:

a’ kőművesé........................................... .............................. 4170 ft 32% kr.
a' kőművest anyagokra.............................................................0858 „ 10 „
a' kőfaragóé.......................................................................... 727 „ 52 „
az ácsé....................................................................................... 717 „ 18
az ács-munkabell anyagokra................................................1684 „ 26% „
az asztalos-munkákra..............................................................413 „ 54 ,,
a' lakatos „   496 „ 32 „
az üveges „ .... ........................ 950 „ —
a’ bádogos ,.    957 „ 38 „
az aranyozó „   50 „ 3 „
a' festői ...................................................... 272 „ 25 „

tisztesen tehát 20,298 fi 51% kr.
pengő pénzben vágynak kijelelve, felsőbb jóváhagyás fentartása mellett, tartatni fog; és melly re a' 
megjelenni szándékozók 10 pertentnyl bánatpénzzel ellátva erenncl megírhatnak, egyszersmind tudtul 
adatik, hogy a' kincstárt urodalorn ezen építéshez egyedül csak a’ téglát és meszel adja maga, a' többi 
mindennemű anyagokat és szereket az Illető vállalkozó felek magok ktitelcztctnck megszerezni és 
helyre állítani. — Zornbor, Julius hó 22kén 1845.

1I74) Váltótörvényszéki idézés. U>3)
Gróf Schmldcgg János , kinek tartózkodási helye nem ludatik, az ellene Miller S. által f. évi 

12,557. szám alatt 700 p. ft Iránti váltó keresete tárgyában f. évi november 18dik napján reggelt 9 
órakor e' váltótövényszék előtt jelenjen meg, azon esetre pedig, ha sem maga, sem törvényesen meg­
bízottja meg nem jelenne, részére gondnokul Károly Lajos ezennel klnevczlettk. Költ Pesten az 
e. b. váltótörvényszék 1845. oclober Odlkán tartott üléséből.

(85) Kötelezvény iránti felszólítás (-G :ij
28558. Post vármegye Thlcr Katalin folyamodványa következtében, 1831. évi nov. 1 Sdlkán 

400 v. ftról kiadott, 's a’ folyamodót hitclezőlcg, Andrcsz József solnrárl lakost pedig szenvedőleg 
Illető, kifizetett 's kifizetés után elvesztett kötelezvény megsemmisítése végett kitűzött egy évi ha­
táridőt avval országszerte köröztetni kérvén, hogy ha netán ahhoz valaki Igényt tartana, magát a' 
lentebb! határidő alatt jelentse, ellenkező esetben a' kötelezvény meg fog semrnlsittctni, ugyanez kttiir- 
dettetlk. Költ Klsasizony hó Sitikén 1845.

tt72) Váll ó törvényszék i i d é z é s. (i. 3)
líanicz Miska, kinek tartózkodási helye nem ludatik az ellene Karpeles .1. által 790 p. ft. 25 kr. 

erejéig Indított váltóper tárgyalása végett f c\ I november 2ldlkén reggelt 9 órakor e váltótör­
vény sték előtt jelenjen meg. — Az es..lrc pedig, ha sem személyesen, sem megbízottja állal megnem 
jelenne védelmére Láchay Sándor v.iigyvéd gondnoknak czer.net kínét eztetik. Költ Pesten a' klr. e ti. 
váltótörvényszék 1845. évi October 13dikán tartott üléséből.
(.163) llauber Antal elleni csődper. (2,3)

Határnap oclober 27dike 1845.
34494. Pozsony \ árosa tanácsa jelentvén hogy llauber Antal ellen csőd rendeltetvén 's a hi­

telezők megjelenésére f. é. October 27dikc tüzelvén ki határidőül, törneggondnokká Scharlczcr György 
tanácsnok, perügyelővé pedig Kotárik István tiszti főügyész neveztetett ; ugyanez kihirdetés végett 
ezennel megírunk. Költ Sz Mihály hó I fűlikán 1845.
(167) Ehrlich Joachim elleni csődper. (.2,3.1

Határnap October 20dika 1845.
35129. Pest vármegye csődlörvényszékénck jelentése szerint vagyonában megbukott Ehrlich Jo­

achim péczeli lakos ellen csődület Indllalolt, 's a1 hitelezők megjelenésére f. évi October 20d!k na] la 
határidőül tűzetett kl azzal, hogy perügyelőnek Sadorszky Ant il hites ügyvéd, tömeggondnoknak pedig 
Makk Kcrencz neveztetett. Költ Sz. Mihály hó 22d,kén 1845.

(ni) Kötelezvény’-megsemmisítés. (3,3)
30808. llesztcrczcbánya városa tanácsa, egy 85 v. ft. 25 król szóló, Schmidt Ágnes által 

Vagner József kebelbéli polgár részére 1833. kiadott, bcláblázott, kifizetett, de kltábláztatás előtt el­
veszett kötelezvény megsemmisítését közhírré tétetni kérvén, ennélfogvást ugyanez kihlrdcltctllr. Költ 
Kisasszony hó 1 Sdlkán 1815.

O’7) Kötelezvények iránti felszólítás. (3,3)
28571. Pest vármegye borosjcnől Mostál Imre cs. kir. kamarás folyamodványa következtében 

Singer Mátyás állal a' folyamodó ellen 1809. évi nov. Sdlkán 2000 ó bankó ftról kelt 's 1810. évi 
juntos lGdlkán bcláblázott adóslevelet, mellynek betáblázása ellen a’ folyamodó, minthogy az érinteti 
öszvcggcl adós nem volt, ellent mondott, 's melly azóta a’ már lejárt elévülés által is semmivé leli 
nem különben thSüdik évi január Sóikén 200 v. ftról költ 's azon évi május 2kán betáblázott köte­
lezvényt, melly Zacharada Róbertét knvclciőlcg, folyamodót pedig szenvedőleg Illetvén, már kifizet­
tetett, de kltábláztatás elölt elveszett, országszerte olly kijelentéssel köröztetni kérvén ; hogy ha ne­
talán azokhoz valaki Igényt tartana, a' végett magát egy év leforgása alatt jelenteni cl ne mulassza, 
ellenkező esetben azok kitáblázandók 's megsemmisítendők lesznek; ugyanez közhírré lélctlk. Költ 
Kisasszony hó Sóikén 1845.

1163) Árverési hirdetmény.
Folyó évi October 22kén és következő napjaiban a' kir. kincstárt építési udvarban a budai klr. 

várlak közelében kiilönbfóle régi építési anyagok, továbbá épület alkatrészek, vas, rész, érez és 
egyéb anyag részek és szerszámok a' közönséges délelőtti 's délutáni órákban mindjárt! készpénzben 
való fizetés Iránt a' legtöbbel ígérőnek elfognak adatni.

A' vennnl szándékozók tehál a' kijeleli órákban az faultolt helyen ne tcrholtcssenck mcgjclcnnnl.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ A* klr. építési főigazgatóság által Hildán oclober tDilikén 1845. ^

(<173) Csetneki dohánytermésein társaság. (l 3)
Csetneken (Gömörbcn) a rsclnckl dohány becsének feltorlása , s annak neve alatt tör­

ténni szokott csalások 's meghamisítások mcggállása Ickintetéhől legközelebb egy dohány termesztő 
társás ág alakult, melynek tagjai — mlnyájan dohány tonncszlők, a privát eladásnak megszüntetése 
meUett, kötelezve vannak az állatok termesztendő dohány egész mennyiséget (a lulajdon sziiks''’gckic 
megkívántától kivéve) a' társaság közös raktárába beadni, mely azt részint helyben cladandja, részint 
a| magyar kereskedelmi társaságnak eladás végeit Pestre szállitandja. Ennélfogva közhírré letelik, hogy 
»' kl valódi még nem hamisított esetnek! dohányt kíván vásárolni, azt vagy magánál a’ dohány ter­
mesztő egyesületnél, mellynek Igazgatója Jelenleg Fabrlczins István ur helyben, vagy a' lisztéit Magyar 
kereskedelmi társaságnál megrcndclhell. _____________

(m8) Első magyar fény es-bőr kézit yü-gy ár l? 3)
Vlailár «. m. Pesten.

Alázatosan jelenti a' t. i z. közönségnek miszerint fi egy nagy kezty ű-gy árt franczia lábra 
nyitott és ajánlja egyszersmind a' honi bőrből készített fényes bőr - k et tyű 11, mellyck szépségükre 
s Jóságukra nézve, a’ híres bécsi korty-ős Jaijncmar György készítményéhez hasonlók.

A' fögyári-raktára vagyon nagy hld-utcza színháztér sarkán, hol minden fentebbi r z.imű áruk 
megrendelése elfogadtatlk 's pontosan és gyorsan toljeslllclik.

A* ruezkóczt posztógyár ügyében.
... ^ ruszkócz.l pusztógyárl társaság igazgató választmánya azon gyár működésének Jövő 184(idtk 
«tAhiti S ■ a" ^vétlenül leendő megkezdése iránt hozott nagygyűlés! határozat slkcrcsltósc tekln- 
izi f i részvényt irtózások lerovása iiánt akképen rcndclkez.cll hogy az eddigi 5% befizetésen fc- 

, . e. november tsóién minden aláirt 100 forinttól 20 fi, - jövő 1846. évi január, tikén 30 fi, - 
a' hátralevő 45 forintok Vnghvárt lakozó I. ez. Thuránszky Niván 

mnlhatlaniil hcfizrlcssenck Költ Vnghváit 1845dik évi augnsliij 2ildlkán

e avinii mmnen ai,
La*i'rr „®vi ma,i|,|s utósójáig tireasagi pénzkezelőnél mnlhatlannl

, (1168) (1, 3)
Epeit most jelent meg és kapható

Heckenast Gusztáv
j»csti könyváros- cs kiadónál váo/lutczában 15. sz. a.

IRIS.
Taschenbuch far das Jahr 1846.

Hciaiisgcgeben von
•loliami Ciii'iif'eii ITIailätli.

Siebenter Jahrgang.
Mit sechs prachtvollen Stahlstichen.

Preis In Seide gebunden :> II. C. M.
Inli R I ti

Prinz Conti. Novelle von Walter Tesche. — 
Weihe der Kindheit. Gedicht von Otto Preohtler. Mit 
einem Stahlstich. — Der Geächtete. Ballade von .1 
N. Vogl. - Die r.otjuctlc oder das fürstliche Todten- 
gcwölbc zu W st. Novelle von Wilhelm Meinhold 
— Leidenschaft und Liebe, Novelle von Theodor 
Stamm. Mit einem Stahlstich. - Lngarlschcs Haid - 
bi Id Gedicht von Gaintllo Hell. Mit einem Stahlstich.

fahrt nach Kdinburg. Vom Verfasser „Aus den 
Papieren eines verabschiedeten Linzcnkncchtcs.“ 
Krühling. Wunsch Gedichte von Theodor Klein.
Die berühmten Liebespaare der Araber Fortsetzung 
des Aufsatzes im vorigen Jahrgange. Von Hammer- 
Pargstall. Kin Traum. Aus der Ferne. Gedichte 
von Garolinc I*

(H50) (3, 3)tartott vál. ülésből.

(1170) |5lftll() gyógyszert sir Ö , 3) I «Haladott, legjobb karban, 's legjobb folyamban levő 
...... ° ® ^ * gyógyszertár szabad kézből eladó. Bővebb értesítést

vaci.n»4<^ i ,0n.. 'l^t'óben az „arany szar- | nyerhetni bérmentes levelekre Doleschall Gábor és
1 m,c 1 Plőbri birtokosa által hitelezőinek I rcpcczi Négy Miklós orvoiludor uraktól Mlskólczon.

Mit cinem Stahls 
Has Mädchen von San Giorgio 
Paoli. Genius des Fliedens. 
Körhcr Mit cinem Stahlstich 
dicht von Julie \. Groszmann 
von l’lasscnstcin Novelle von

I* 'T Woltstr. it. Hie Harcmsro'o. 
h. Gedichte \on .1. G. Seidl

Novelle ' oi Betty 
Gödit ht von Pli. v 

Gewohnheit Ge­
nie eritue Frau 

Joli. <i a fen Mai láth.
— IHc Schwestern. Novel.c von Adalbert Stifter

Tulajdonos Borsos Márton. Nyomtntjn í.onderor és lleokennst Pes‘ n.

(1171) (I)
Eladó birtok-részsk.

Heves vármegyében Gyöngyös ós Pata városok­
ban — Karáusopd, Só'- Gvönr-yös-Halász és Nagy- 
Kiirii hciysegtAK’n,. így.crock és Résnek puszták­
ban, úgy N’ógrád vármegyében llottókcő, '.'dómja. 
Dobrocs, Gcrgelyfalva helységekben, Z.úny pusztá­
ban — per és adósság mentes nemcsi-birtokrészck 

örök áron cladandók; értekezhetni irántuk Gyön­
gyösön Jablonszky István ügyvédnél ____

(1169) (I, 3)_

Rendkívül leszállított áron
kapható Pesten;

lleckenast (-nsizlái
könyvkereskedésében és Kassán Hagen 
Károly-, II eb rce zenben: Telegdy Lajos-, 
Kolos várt Ti Is eh János- és minden hitel*’ 

könyvárosnál

illárton F.
LEXICON

(rí 1 i ti g ne
Latino-Hungarico-Germaniciiiii'

8o mai. 2 Volum 6 p. ft helyett csak 2 fl p I1 
f ii zve 2 ft 12 k: p ('

N emel-magyar-deák

Szótár.
•V 8r6t. 2 kötet. 6 p. ft helyett ciak 2 fi p P 

f ii z v c 2 fl 12 kr, p I



" f , •ife-li-' ■■- .,,, ,,

Bzen lapok minden hiten
!-é«vszcr, ti. m. Kedden, rsiitür- 
(gliuii, pént. és vasúm.jelennek 
me,. Blóflíft ei ur lé év re 
liuda-l'csti"* 1 h../hnz-liorilással 
s fi; imritékban (> fi., postán bo­
rítékban 6 fi. ez p A hinlctmé- 
,yfk minden apióbelii> hasáb— 
,or.iéi! 5 (öt) ez. kr. fizettetik.

Csütörtök 272. October 23. 1845.
y

fciWSfUethttni helyben » U
adó-hivatalban hatvani üt­
őiül Horvalh-hazhtn 4<3dik 
n alatt földszint, ás minden 
királyt postahivatalnál. — Ar. 
ausztriai birodalomba 's 
külföldre menendő ; vitán) ok 
csak a bécsi császitl posta- 
hivatalnál rendelhetnek mc.

TARTALOM. Magyarorsiág és Erdély. További fejtege­
tések a P. Hírlap és Érd. Híradó állításait Illetőleg. [’jabh hírek 
a Duna torkolatáról. Megyék; Körgyillés Túróéiban. Budapesti 
hlrharang. Magyar gar.d. egyesület. — Antilhetica a váltótörvényszéki 
rljárás hibáiról a ,Pester Zeltung'-ban értékelőnek. Külföld, 
é'agybrltannla. Kranczlaország. Spanyolország. Orosz- és Lengyelor­
szág. Egyveleg. — Tudnivalók a pestmegyei gazd. fiúkegycsiileliól 
(folytatás.) Hivatalos és magánhirdetések.

MAGVAROBSXÁO ée EHDÉLV.
D (További fejtegetések a Pesti Hírlap és 

Erdélyi Híradó állításait illetőleg.) Koránsem 
azért irtuk o czimet jelen czikkiink homlokára, mintha szán­
dékunk volna ezen két rendi! ellenünk lüezikkére részletekbe 
bocsátkozólag felelni, visszatorlani minden szúrást, megkí­
sérteni minden elmésség visszaadását, latra vetni cgyenkint 
állításaikat ’s több efélékct. Vgy hiszszük, hogy a vitatás 
illyon neme az olvasónak épen nem volna Ínyére, nekünk 
pedig sok fáradság mellett nem kevesebb unalmat okozna. E 
lelett ez utón nem volna elkerülhető, hogy tökéletesen összo- 
yeszszünk, a mi azon szempontból legalább , mellyből a P. 
Hírlap által postulált parlamenti kormányt mi tekintjük, ma­
gát teljességgel nem fizetné ki. Nekünk ugyanis, magunk 
sem tudjuk mi, de egy bizonyos valami azt súgja fülünkbe, hogy 
úgy sem lesz belőle semmi, és Így nem méltó miatta nagyon 
felháborodni és úgy járni, mint Segurnél azon franczia főne­
mes, ki nejével huszonöt évi gyermektelen házasság után, 
azon veszett össze, cs tőle azért vált cl is, mert noha éhez 
semmi reményt sem táplálhattak, de mégis nem tudtak rajta 
megegyezni, hogy majdan születendő fijokat katonának ne­
veljék-c, vagy papi pályára szánják. — Tisztelt barátunk b.
E. J. elkészülve látszik lenni rá, hogy azon nézetek, mcly- 
lyeket ö a felelősség üdvös következéseiről kifejtett, álmok­
nak fognak tekintetni, noha azt reményű, hogy ezek olly 
álmok, mcllyck bizonyosan teljesedni fognak. Így lévén ez, 
nincs ok legkisebbé is neheztelni sem arra, ki álmodik és re­
ményi, sem arra , ki az illy reményeket nem osztja; mi leg­
alább soha sem hallottuk, hogy két ember azért veszett volna 
össze, mert az egyik uern akarta elhinni, hogy azon szá­
mok , mellyekct a másik megálmodott 's a lotteriába tett, bi­
zonyosan kijövendenek. Aztán meg az is tisztán áll előttünk, 
hogy az Hlyen agg szerkezetben, mint a megye, mellyel kü­
lönféle ártalmas újítások ellen mi védünk , daczára sok ki­
növésnek és bajnak, melly vele össze- és beleszövödött, ma­
gában is van annyi erő, mennyi hírlapi czikkckkeli győze­
delmes megvívásra szükséges; és Így nagyon felindulni és 
megharagudni, vagy minden erőnket megfeszíteni az illy 
működés közben , bizony nem is szükséges. Teljesen nyu­
godtak és higgadtak maradhatunk tehát, és visszaviheljiik 
ismét a vitát kellő körébe, hogy az ne csupán szavak, ha­
nem inkább elvek körül forogjon. Hiszen nem nyerne az úgy 
mellette semmit, ha mi is azon épen nem nehéz, noha unal­
mas provinciát, mellybcn t. barátunk b. E. ,1. ezúttal annyira 
látszott irányunkban gyönyörködni, tiiznők magunk elibe 
feladásul, és a P. Hírlap és E. Híradó 1G czikkéböl egyes 
tételeket és állításokat összefüggésökböl kiszakítván, ezeket 
állítanék ritkított belükkel lenyomatva össze's ebből készi- 
tenők magunknak azon mozaikot, melly Így már aztán 
könnyű czáfolatink anyagát képezze. Jobb lesz sokkal, vé­
leményünk szerint, ha azt igyekszünk inkább felderíteni, a 
mi körül a vita tulajdonképen forog; ha felkeressük azon el­
teket , menyekben mindkét részről megegyezünk; azon ul­
tima diíferenliákat, mellyekre nézve el érők nézeteink; ele­
mezzük a belülök folyó következéseket, ’s ezt mind minér- 
zcteink még bővebb magyarázata, meg a különbözők mellett 
és ellen harezoló okok összehasonlítása közben csclokcszsziik : 
csak mellesleg szőve bele azon felvilágosításokat, mcllyck 
ogyszer-másszor a végett leendőnek szükségesek, hogy az is 
meglessék, mikint elleneink gyakran félreértettek bennün­
ket, máskor meg olly következéseket húztak ki mondásaink­
ból', mcllyck azokból épen nem folynak *). így talán szil

*) Van azon gáncsok között, mcllycket elleneink felhoznak, 
több apróság, mellyen nem árt talán itt röviden átesni. így p. o 
erdélyi ellenünk, noha hosszason, de jól kikaczog bennünket, hogy 
aion K. L. urat, ki az Erdélyi Híradóban a központosítás iránt 
nyilatkozóit, Szntmcrmegyc volt követének tartottuk ; de nem veszi 
estre, hogy ezen tévedésünk 21 3dik számunkban ki vau igazítva, 
noha a szedő K. L. helyett K. J.t lelt. Másutt ugyanezen tiiztelt 
ellenünk azt állítja, hogy a felelősség kérdése múlt diétánkon egye­
dül az adó kérdésében fordult elő ; és itt meg azt felejti, hogy 
azon felelősségei, melly ezen kérdésben előfordulhatott, még 1844 
ben megjelent híradói czikkeiukben pártoltuk ; de hogy attól azon 
neme a felelősségnek, mellyel a V. Hírlap most sürget, végit 
lenül különbözik. Felejti továbbá , hogy azon felelősség, mely- 
lyet mi ellenzéki fogásnak kereszteltünk, nem nz adó kérdésé­
ben fordult elő, hanem az erdélyi részek visszakapcsolását illető 
ISüdik szám alatti határozatban , mcllynck végsoraiban a kö 
vetek táblája következőt mondott ki: „A HK. ás HR. különösen 
agy alkotmányosan felelős kormányban tolják mind törvényeink 
Mentségének egyedüli biztosítását, mind az ország lehető kifej­
lődésének egyedüli föltételét.“ Erről mondtuk mi, hogy az 
leniéki fogás volt, cs most még azt tcszszük hozzá : hogy bal­
fogás vala; és erről senki sem kétilkedhclik, ki azt végig ol- 
vssla, mit, a mint sejditjük, erdélyi czáfolgalónk nem cseleke­
dett, Ugyanő egy helyen úgy állít bennünket az olvasó elibe 
mintha mi nem ludnok, hogy az orsiággyülcsen is vannak par­
tok, 's midőn állítjuk, hogy a pártok küzdelme, melly addig

kehb körre lesz a vitatás összevonva 's könnyebben fogja 
magát tájékozhatni azon olvasó, kinek arra még szüksége van, 
a nélkül, hogy öt szőrszálhasogató polémiával fáraszsznk.

Azonban térjünk már a dologra , ’s mindenekelőtt sza­
badjon röviden elmondanunk. hogy mi czél lebegett szemünk 
előtt, midőn múlt Júliusi hat czikkeinket irtuk.

Mellőzve itt azokat, mik vsak mellesleg szövődtek a vi­
tába bele, czélunk volt megbizonyítani 1 szőr, hogy azon 
orvoslatok, mellyekct t. barátunk b. E. J. az 484 lilik évi 
nyár elején bajaink ellen az uj P. Hírlapban javaslatba ho­
zott ’s törvényhozási központosításnak keresztelt, ezen neve­
zetet egyálaljában meg nem érdemlik és nagy részben kivi- 
hellenek. 2szor, hogy ámbár I. barátunk a 372dik számban 
nyilvánitá is , miszerint nem hiszi, hogy valaki találkoznék, 
ki a központosítás elv ének más módon! alkalmazását Java­
solni merné, mint úgy t. i., ahogy ö értelmezte, többi dol­
gozó-társai azért mégis az általa - mint már most tudjuk — 
egy éviöl óla vezeted P. Hírlapban a parlamenti kormányt 
tűzték ki, melly szerintünk fenálló körülményeinkben nem 
egyéb ábrándnál. Jszor, hogy alkotmányunk olly biztosíté­
kot bírván megyei szerkezetünkben, mellynél helyzetünkben 
erősebbet szerezhetni reménységünk nem lehet, tehát ezt con- 
serváljuk és javítsuk. Aszer, hogy ezen szerkezetet, melly 
csupán egész lényegének fenmaradása mellett felelhet meg 
rendeltetésének, az utasítási jognak megyénktől elvoná­
sa, a vcrilicatiónak követek táblájára hízása által gyen­
gíteni óvakodjunk. 5szőr, hogy polgári létezésben az al­
kotmányos formák czólnak nem, hanem csak eszköznek 
tekintendők, 's hogy nekünk nem annyira a formák, hanem 
eredmények után kell sóvárognunk, mcllyck utolérhetők a 
nélkül is, hogy felelős minislerinmra i melly természetesen a 
megyéket mint alkotmányi biztosítékokat megszüntetné i volna 
szükségünk, ezt pedig annyival inkább kell cselekednünk, 
mert teljességgel nem lehet azon állítást valónak elfogadni, 
hogy mert ezen formák más nemzeteknél jó következéseket 
szültek, tehát nálunk más körülmények között, más előz­
mények mellett, más nemzetre alkalmazva , hasonló ered­
ményeket fognak előidézni. Gór, hogy alkotmányos u lőni 
kifejlődésünknek, mi ezen eredményeket illeti, 
csak azon határai vannak, mellyekct a dolgok ereje, termé­
szete ’s tökéletlensége maga rakott, gyarló emberi törekvő- 
sóink elibe, hogy ellenben az alkotmányosság for-
máinak kifejlesztésében olt kezdődik a határ, hol fejünkre 
nő a meggyőződés, hogy azon formák józan mértéken lul- 
vitt fejlesztése a közhirodalommali viszonyainkat veszélyesen 
öszvebonyolítaná. 7er, hogy hazánknak, nemzetiségünk fen- 
tartása mellett sem alulról, sem felülről Jövő dcspolismus 
utján, hanem alkotmányos utón kell felviinini, minél larló- 
sabb szellemi és anyagi jólétre; és végre 8or, hogy ezen 
eredménynek az ausztriai birodalommal! öszveköllctcsiink 
fenmaradása,cs ezen kapocs állandóságának nem gyengítése

megyei téren forgott, áttételnek a verifieatio behozatala állal or­
szággyűlési mezőre, csupán azon Metern szólna belőlünk, hogy 
ez az országgyűlési pártsurlódásokat még öregbíteni fogná — 
holott, ha jobban megolvassa vzikkünket, könnyen meggyőződ­
hetik , hogy mi nem ettől félünk csupán, hanem attól is, hogy 
így azon párlsurlódások, mellyek ezelőtt elvek, politikai néze­
tek körül loroglak, személyek körüli vitákká fognak elfajulni. 
És ennyit erdélyi ellenünk tekintetében. — Mi tisztelt barátunk b. 
E. J-t illeti, ő meg egylielyiitt hosszasan azt akarja demon­
strálni, hogy mi, midőn alkotmányunk biztosítékai közölt a me­
gyei szerkezetet tárgyaltuk, egészen mcgfeledkezenk törvény- 
hozásunkról : másutt meg nem a megyei szerkezetet, hanem a 
kormány becsületességét állítottuk az alkotmány legfőbb bizto­
sítékának. De ő meg azt felejti, hogy mi nem magyar jus pu- 
blicumot irtunk, hanem a megyei szerkezetet, mint létező alkot­
mányi biztosítékot, a Pesti Hírlap áltál postai alt parlamenti 
kormány ellenében védtük; akkor pedig, midőn a kormány 
becsületességét emlegettük, nem az alkotmányról, hanem az al­
kotmányosságról (das constitiitioiiclle System) szóltunk, ellen­
tétéivé azt a koriadon uralkodással. Egy más helyen ismét, hol 
azon általunk hasznait kifejezésre vonatkozik, melly a tömegek 
rokonszenvei általi istápoltotást érdekelte, ezen rokon- 
szenv idézését elfelejtő, és így aztán perse úgy állunk nz olvasó 
elölt, mintha bármit is a tömegek által akarnánk islápoltatni. Is­
mét másutt azt állítottuk , hogy az alkotmánynak, mellynek miu- 
denki cselek'ö tényezője lehet, a hazában sok védőjére találhatni. 
Ebből azt akarna, mint latszik . kihúzni tisztelt barátunk, hogy mi 
ellenkezésben vagyunk minmngunkkol, mert nz alkotmányt csupán 
néhány százezer előjogai sommázaljanak neveztük. 's itt mégis 
mindenkit emlegetünk Azonban elfelejtette czáfolóuk, hogy 
a mindenkit záradékkal hasznaitok 's oda tettük hozzá : minden­
ki, ki jogaival élni akar; már elébb pedig azt is felfej­
lődök. hogy a megyei szerkezeinek ollyon a eonformnliója, mi­
szerint mindenki, ki abba be ' on foglalva, megis­
merheti általa jogait cs kötelességei!. Azt is állítja, hogy mi 
naCy lármát utunk nemzetiségünk veszélyei felett, mert ö cs ba­
rátai szeretnek néhány nemei muiparos beköltözését látni. holott 
Hlyen félelmeket a Budapesti Híradó soha sem nyilvánított. Reánk 
fogja . hogy mi a törvényhozást állítottuk a hallgatóságtól füg­
gőnek, hololt mi ezt a követi tábla többségéről mondottuk, re­
ményünk szerint nem juslolag, hanem n legközelebbi múltra te­
kintve teljes alapossággal. - Mint mondok . efele apróság van 
elég mindkét tisztelt ellenünk czikkcihen: de azokkal Idiotien bí­
belődnünk, mert különben nem volna oz illyen vitának sem hossza, 
sem vége, — b.

vagy csökkentése, Itaucni szilárdítása mellett szükség leire 
Jűui.

Ezek ellenében tisztelt buraiunk l> E. I. a 7ilík es Nlik 
pontot, mint minden józan ember előtt úgy is vitatáson kí­
vülit, elfogadván, a mi az tőt illeti annak czáfolalába be 
nem ereszkedik, ’s a 2iklian foglalt talányt sem fejti meg, 
hanem csupán a parlamenti kormány hasznait elemezi és an­
nak lehetőségét próbálja bizonyítgatni. A 3ikat illetőleg el­
ismeri, hogy megyei szerkezetünk most nz alkotmánynak, 
noha czélszmillcn és nem elegendő , de mégis biztosítéka, 
cs igy azt javítni is, conserválni is akarja. do egészen lé­
nyegében csak addig conserválná , míg hatályosabb és erő­
sebb biztosítékát az alkotmánynak adni, szerezni nem tu­
dunk . mert azt hiszi, hogy míg megyerendszerünk jelt rí 
alakjában marad, haladásunk lelteden , ’s hogy annak meg­
változtatása mind a magunk, mind a kormány érdekében 
fekszik. A tik pontot illetőleg, mialatt erdélyi ellenünk ez 
irányban hosszasan értekezik a verification)!, de hallgat az 
utasítási jogról , azalatt b. E J, az előbbiről keveset mond 
’s a másodikat támadja erősen meg, vénül azon bitét ki 
mondván, hogy a vcrilicatiónak országgyűlésre áttétele ’s az 
utasítási jognak megszüntetése megyei szerkezetünket nem­
hogy gyengítené, sőt csak akkor lesznek a megyék vab ban 
erősekké, ha ezt tcszszük. Az óik pontra nézve nem találunk 
semmi czáfolatot, hanem úgy látjuk , hogy okoskodásait in­
kább a Ilik körül ponfosilá öszve, mert azt igyekszik meghi- 
zonyitani, hogy alkotmányosságunk formáit veszélyes bonyo­
dalmak nélkül egész a parlamenti kormány behozásáig fej­
leszthetjük.

Legegyszerűbb köntösükre lcvclkczletvc, úgy hiszszük, 
ezekben | emlősül a közöltünk fenforgó kérdések skeietonja. 
Szabadjon tehát, tekintettel azokra , mik ellenünk fülhozat­
lak , egyik jövő számban, még bővebben kifejteni és mési ne­
miekkel öregbíteni előadott nézetűiket.

I j a bb hi r ck a Duna torkolatáról!) Lapjaink 
2 ülik számában azon örvendetes hirt kiizliitliik, hogy az 
ausztriai l.loyd derék kapitány a h I o r i o M. egy uj es pediu a 
suliimmal mélyebb csatornái a Dunából a beketc-lengciho 
szolgálót talált fel, melly által azóta minden kereskedelmi 
és gőzhajó a dunai kikötőkből a tengerbe és ebből szinte olly 
tiiztossüggal a dunai kikötőkbe vergődhetett.

Az orosz öröknek végre magoknak is engedniük kellé, és 
az igazságnak annyiban hódollak, hogy a hajóknak ugyan­
ezen uj utat is signalisállák, de az irányiadé jeleket Suliim­
nál is régi helyökön hagyták, mi állal nem kevés lmjó té­
vedésbe éjfeleit, sőt veszélynek is tétetett ki, kivált ha a 
tengerből a Dunába evezett.

Ez ugyan elég rósz akaratot tanúsít c pillanatban, melly- 
ben a Journal d’Odessa egy ujabbi számában az egész vi­
lágnak kikiirtöli: mit és mennyit telt az orosz kormány a 
Duna és tenger közti hajózás élénkítésére, miről mennyit 
kell hinnünk , közönségesen tudva van a nélkül is, hogy 
azon öndicséretet devalválnék; de sokkal roszabh az, mit 
ezennel közleni akarunk, és minthogy azon uj csatorna fel­
fedezésén őszinte örömünket nyilvánítottuk , ezen váratlan 
következményt is kell természetes sajonnal hírül adni.

A rJournal des östrrr. l.loyd“ ezeket Írja : „H ellen An­
tal, a lloydi poslagözhajó 1. Ferdinand, kapitánya f. é. sept. 
lOén Konstantinápolyból megérkezvén, a Elorio csatorna 
közepén, melly által egyedül vergődhetett volna fel a Du­
nába, egy roppant tengertalpat (Scelloss) vett cszro , minek 
következtében gépeit azonnal mogálliltalá, teljesen meg lé­
vén győződve, hogy az őr úgy is Jelt adand, miszerint a 
csatornához ne közelítsen. Azonban ezen sejtelmével egészen 
ellenkezőleg’s nagy csttdálkozására azon Jelt kapa hogy 
szabadon bemehet. Közclgctvén tehát Hellen kapitány 
épen a szorosban azon nagy épilöfa-talpoknak, millycnck 
Galaczból Konstantinápolyim remonpiiroztatnak, egyikére 
talált, melly réz suton felakadván, a bemenetelt majd egé­
szen elzárta. E felett az őr neki hamar egymásután különféle 
ellenkező jeleket olly mozgásokra adott, mellyek , magában 
majd kivihcllenck, könnyen azt gyauillalhatták hogy szánt­
szándékkal zavarba ejtése czéloztatik. Azonban minden erő 
megfeszítésével mégis sikerült Hellen kapitánynak a Du­
nába hatni, nem a nélkül azonban, hogy egyik oldalával 
úgy ne ültetett volna a Duna fenekére, hogy majd olt is 
maradt.

Ezen talp pedig azon rézsuti helyzetében mai akkor ba­
rom nap óta veszélyeztető a hajókat. bár mibe sem került 
volna azon akadály elhárítása, se mellett meg azt is je­
lenté Hellen kapitány ur hogy a Jeleket nem is az or adja, 
ki Jelen sincs , hanem egy közkatona.

Ha ezen akadályokat, mcllyck miatt200 ide induló hajó­
ból csak öl Jöhetett a Dunába, már ennyire menni látjuk,most 
midőn az időjárás még kedvezőbb, — méltán félhet a l.loyd, 
hotry később és pedig épen akkor, midőn a Fekete-tenger 

I Tiharos átlapolja a danába! menckiilhctést olly kívánatossá 
1 (cszj a gőzhajózással egészen fel kell hagyni. Sajnáljuk te­
hát—egyebet fájdalom! hatáskörünkben nem tehetvén, — mi

„ I imuv azon vállalatról. melly a Gzor-is a l.loyddal, hogy azon vállalalród, melly 
navoda és Küslendje közti csatorna által a Dunát egész Eu­
ropa számára felszabadította volna, többe mit som 
hallhatni’ Tehát annyira elvakithatták a vasutakkal! lá­
zas mozgalmak a vállalkozási szellemet hogy meg olly he­
lyen is, hol nemcsak egy vagy két város, nemcsak egy tar­
tomány, nemcsak egy ország, nemcsak egy monarchia
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